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DON NICOLAS BRAVO Y LA DEFE~SA DE

CHAPULTEPEC
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(Concluye. )

(AI margen:) Declaracl6n del tenlente don J08~ Ma­
rla Cort~s._

A los siete diaf'l del mismo mes y :ano, habiendo com·
parecido el teniente don Jose Marfa Cortes, fue jurament~

do conforme a su clase y preguntado por su nombre y em·
pleo. Dijo llamarse como queda dicho y que es teniente del
bata116n de guardia nacional de Toluca.

Preguntado: Si se ha1l6 empleado en 18 fortaleza de
Chapultepec el mes de septiembre del ano pr6ximo pasa·
do, diga en este caso en que terminos. Dijo: que habien.
do marchado con ~u. batall6n desde Toluca a la capital de
la Republica por raz6n de que el enemigo se aproximaba
a ella, se ha1l6 empleado en la fortaleza de Chapultepec
desde principios del mes de septiembre hasta que fue he­
cho prisk-nero el dia trece, en la puerta que conduce al 01>­
servatorio.

Preguntado: Sobre la cita que de el hace el excelen.
tisimo senor general don Nicol~ Bravo en su parte, en el ar.
ticulo 79, diga si efectivamentP. hubo la deserci6n que se
expresa, si sabe por que causa se cometi6 y si se tomaron
providencias para contenerla. Dijo que respecto de 10 que
expresa el senor general Bravo en el articulo 70 de su par­
te, de que se ha impuesto, no 10 considera muy exacto en
raz6n a que la madrugada del dia trece mandaba el exponen­
te el punto que estaba anterior a la puerta del observato­
rio, como. lleva dicho, y 8610 en ~I contaba con cuarenta
hombres de su mismo cuerpo, que de este habia empleado8
en otros puntos; ";I que aunque de e1l08 hubiera desertaclo
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aJpna tuena. entiende que DO fu~ en su totaUdad. Que
la deserci6n del cuerpo, en efecto, fue escandalosa, y que
aunque Be tomaron algunas providencias por el senor ge­
neral Bravo no fueron bastantes a contenerla por la mala
conducta que ohservaron algunos ofidales de 8U mismo
euerpo, 10 que ocasion6 al exponente algunos disgustos par.
aquella falta de pundonor, al extremo de que como es no­
torio hubo que saear al subteniente don Ruperto Castro del
lugar donde estaba escondido, asf como al de la misma cla­
Ie don N. Fabila, de 10 que tom6 conocimiento el senor
general Bravo, ocasionandole un gran disgusto. Que el nu-'
mero de senores oficiales y tropa que se citan en el ar­
Ucul0 70 del parte del senor general Bravo, es el de los
que fueron hechofl prisioneros en el momento del asalto.
mas no el numero de Ia fuerza a que babia quedado redu­
cido el cuerpo la noche del dia anterior; pues en el momen­
to de dicho asalto lograron escaparse de caer prisione­
roe 108 demas que habian quedado y muchos de elIos co­
mo dispet"sos se pres«mtaron a la brigada del senor Ran­
gel y • 1ft Ciudadela y atros puntos.

Preguntado: En que estado se hallaba el esplritu y mora­
Jidad de la tropa que guameda Chapultepec; si cree que la
guarnici6n era bastante para su defensa y por que cireuns­
tancia cree que se Ie huhiera facilitado al enemigo el asalto.
Dijo que el dfa doce, aunque el enemigo hostilizaba ba&­
tante a la fortaleza con su artillerfa, la tropa se hallabR
armada del mejor espfritu y entusiasmo, pero que prep8­
mndose un ataque fuerte sobre aquella fortaleza se te­
Dian esperanzas de que hubiera aido reforzada la guar­
nici6n que s610 se.componfa de· su bataU6n; pues aun­
que babiu. .alli un piquete del 100 Bata116n Permanente V
del de Mina en la parte principal de la fortificaei6n, es.­
tos tenfan muy poea fuerza. Que no habiendose mandado
el refuerzo que Be deseaha y que segUn sabe pidi6 eon
empeno el senor general Bravo, se desanim6 mucho el es.­
piritu y moralidad de la tropa, cuanOO en la manana del
dia trece se obaerv6 que el enemigo desplegaba au plan
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de ataque eon todo rigor sobre aquetla tortateza: y qUe aun·
que el bata1l6n dt». San BIas subi6 al auxilio de 1& forts­
leza en 10ft momentos del asalto, fne infructuoso su acre­
ditado valor, porqUE' ya no Ie quedaba otro recurso que el
de perect-r como sucedi6, porqne los que no murieron ca­
yeron prisioneros.

Preguntado: Si observ6 que ei excelentisimo senor ge­
nerol don Nicolas Bravo se hubiera mantenido con ente­
reza y valor en el mando de aquel punto, si permaneci6
en el husta los momentos del asalto, y en que lugar y
a que hora fu~ hecho prisionero. Oljo que el senor ge­
neral Bravo se manej6 con ent~reza, patriotismo y va­
Jor que jamss ha desmentido; que animaba a la tropa con
empeno, orientando todos los puntos con eontinuaei6n; que
no podrs decir con tOOa precisi6n las cireunstaneias en que
fue hecho pnsionero el senor general Bravo, en raz6n
a que el exponente recibi6 \In golpe contuso en el momen­
to del asalto, en el vieDtre, por una de las muchas piedras
que del edifieio despedia el choque de los proyectiles del

.enemigo; pero cancluida la acci6n y tornado Chapultepec.
fueron eonducidos todos los senores generales, jefes y ofi­
eiales, a la bibliott'ca del Coleglo, en donde se hallaba
igualmente el senor general Bravo, en el propio traje en
que 10 habia visto poco tiempo antes, sin senales de ha.
ber estado sumergido en una aeequia, como se dice en el par­
te impreEio del excelentisimo senor general don Antonio
L6pez de Santa Anna, que corre publieamente; pndiendo
asegurar que desde luego fue mal informado dieho ex­
celentisimo senor en este particular. Que no tiene mis que
decir; que 10 dicho es la verdad al cargo de la palabra de
honor que tiene dada, en que se afirm6 y ratifie6 lelda
que Ie fu6 esta su d~laraci6n, expresando ser de edad de
veinte y siete anos, firmAndoJa 'con dicho sefior fiscal y
el presente secretario.

Antonio D. Bonllla.-(R6brica.)

Jose Marla C. Cortes-(R6brit".a.)

.Ante mI, ADtoDio Jhn <R6bnca.)
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(AI margen:) Declaracion del capitan don JOSf. Maria
Romero. del BataUon de Toluca. ,
... -

A los trece dias del mes de abril del mismo mes y ano. ha-
biendo comparecido ante el senor juez fiscal. el capitan con
grado de teniente coronel don Jose Maria Romero. quien
juramentado conforme a su clase. ofrecio decir verdad en
10 que fuera interrogado. y siendolo por su nombre y em­
pleo dijo llamarse como queda dicho y que es capitan reti­
'rado. con grado de teniente coronel.

Preguntado: Si se hallo empleado el mes de septiem­
bre del ao.no pr6ximo pasado en la fortificacion de Cha­
pultepec. en la capital de ]a Republica. en que cuerpo ser­
via 0 que comisi6n desempenaba. Dijo que el servia en
Ja Guardia Nacional de Toluca. de la que mandaba dos­
cientos hombres. ~ue habieRdo marchado a la capital pa­
ra contribuir a su defensa fue' destinado con la fuerza de
su mando a la fortaleza de Chapultepec. desde fines de
agostO ultimo.

Preguntado: Si se ha1l6 en las acciones de guerra ha­
bidas en el expresado mes de septiembre en dicho punto. ~

dijo que se hall6 en todas las acciones en defensa de aque­
Ua fortificacion. habiendo salido herido de una bomba.· de
cuyas heridas aUn padece. conservando un pedazo de esta
en el crineo.

Preguntado: Si considera que la fuena que se halla­
ba empleada en Chapultepec era bastante' para su defen­
sa; si la tropa se hallaba animada de valor y moralidad;
si hubO deaercion. que la causo? Dijo que considera que la
tropa que habia destinada a la defensa de aquella fortaleza
no era bt1stante sin el apoyo de otras fuetias de reserva;
que esta se hallaba animada de valor y. moralidad hasta el
dia dace, sin desertarse, porque en el Bosque y calzadas
que 10 rodean habia algunas brigadas del ejercito manda­
du por 81 sefior Presidente general ~n jefe; pero que ha-
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biendose retirado al comenzar la nache, para Mexico. la
mayor parte de estas fuerzas, comenz6 desde luego a des­
'mayar la tropa de guarnici6n, desertlmdose escandalosa­
mente oficiales y tropa, sin que fueran bastantes las pro­
videncias que se tomaron.

Preguntado: Si sabe que el excelentisimo senor gene­
ral don Nicolas Bravo, comandante de dicha fortaleza, hu­
biera representado estos males al ciudadano sener general
en jefe; si Ie pidi6 fuerza que 10 auxiliara oportunamente
y si dicho excelentisimo senor se manej6 en el lUando de
aquel puesto con valor, actividad y pericia. Di]o que como
suhordinado se hallaba empleado en el punto a que se. Ie
destin6 sin saber las providencias que tomaba dicho ex­
celentisin~o p.enor sobre pedir auxilio; pero segun las no­
ticias que publicamente se pedian, se decia que las ha­
bia pedido; que respecto del valor, entusiasmo y buena
disposici6n del expresado excelentisimo senor general Bra­
vo, nadi~ podra negarla, pues el se presentaba por todos
los puntas animando a la tropa en los momentos del mayor
peligro.

Preguntado: Si sabe en .que lugar foe hecho prisio~

nero el expresado senor general Bravo: si se Ie encontro
en algunas partes, oculto, 0 si se mantuvo firme hasta los
momentos del asalto. Dijo que POCO antes de darse el asal­
to, dej6 al senor general Bravo en los puntos mas arries­
gados, de la fortificaci6n; que en este acto de la contien·
da el exponente baj6 a la Calzada de la Glorieta, sobre el
enemigo. pero que habiendose dado el asalta por otros 18­
dOlt, el eXPonente emprendi6 volver a subir con doce hom­
bres qwe Ie quedaban, en cuyo acto fue herido mortalmen­
te, habiendo sido recogido prisionero, por los americanos.
por 10 que no puede asegurar como testigo de vista el lu­
gar donde fue h.echo prisionero; pero qu~ aegoo 10 quP pu­
blicamente se dice entre todos los que estuvieron en aquel
punto, al sefior general Bravo 10 hicieron prisionero entre
laB fortificaciones con todoB los demaa sefiores jefes y ofi-
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ciales. Que notiene mas que decir; que 10 dich,.) es la ver.
dad, a ('.argo de BU. paJabra de honor,' en 10 que se afinn6
y ratific6 leida que Ie fue esta BU declaraci6n, expresando
ser de edad de cincuenta anos, Y 10 firmo con et senor
fiscal y presente secretario. ,

D. BoniUa.-(R1ibrica.)

Ante mi, Antonio Jimenez.-(Rubrica.)

.--~~ (AI margen:) N°. lS.-Diligencia de insertarse el ofi­
cio del senor comandante general, relativo a no saber la re­
sidenda de los testigos.

A IOli catorce dias del mes de abril del referido ano Be

recibi6 cl oficio del senor general, inserto a fojas, relativo
a- no satier la residencia de los testigos, por que se Ie pre­
gunta, Y s610 si la del senor coronel don Miguel Camargo,
y para que conste se asienta pordiligencia.

D. Bonilla.-(R1ibrica;)

Antonio Jimenez.- (Rubrica.)

(AI margen:) N°. 19.-Diligencia de insertarse et ofi·
cio del senor general don Jose Maria Diaz Noriega, manife~
tando no haber recibido el interrogatorio.

A los quince dias recibi6 el senor fiscal el oficia de
12 del mjsmo' mes inserto a continuaci6n, del senor gE'ne­
ral don Jose Marla Diaz Noriega, manifestando no haber
recibido e] interrogatorio que se Ie record6 can facha 7 del
mismo mes, y en consecuencia, dispuso el senor fiscal se
Ie repitiera 10 quese verifioo' en el mismo dia; ypara que
conste se asienta por diligencia. .

D•. Bonilla--,(R6brica.)

Antonio Jimenez.-(R1ibriea.)
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(AI ma.rgen:f N°. 20.-DlUgeneia de manifestatse aJ
senor comandante general los oonoeimientos que hay para
que se siga con actividad esta sumaria.

En beguida dispuso elsenor fiscal se pasase oficio al
senor comandante· general, manifestandole los inconvenien.
tes que hay para que esta sumaria siga su secuela con la
actividad que corresponde, en raz6n a que los testigos se '
hallan ausentes en distintos puntos de la Republica; igno­
randose la residencia de algunos, al mismo tiempo que a
pesar de las reiteradas notas que se han pasado al exce·
lentisimo senor general Benemerito de la Patria, don Anto­
nio L6pez de Santa Anna, para que ratifique su parte, no
10 ha referido. Y para que conste Be asienta po'r diligencia.

D.· Bonilla.- (Rubrica.)

Antonio Jimenez.-(Rubrica.)

(AI margen:) N°. 21.-Diligencia de pasarse oficio at
Senor comandante general, de enterado a su nota de ocho
del corriente, preguntandole a su senoria si el interrogato­
rio que se Ie remiti6 10 mand6 evaeuar.

En el mismo dia dispuso el senor fiscal se pasara ofi­
cio al senor comandante general, de enterado de su nota de
ocho del eorriente, y que en consecuencia se sirva pregun­
tar a la plana mayor si sabe la residencia de los testigos
de que se trata, sirviendose decir su senoria, en contestaci6n,
si el interrogatorio que se Ie remiti6 10 mand6 evacuar res­
pecto del senor coronel don Miguel Camargo, que dice hallar­
se en la ciudad de.Cuautla. Ypara que conste se asienta
por diligencia.

D. Bonilla.-(Rubrica..,

Antonio Jimenez.- (RubriCS.)
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(AI margen:) N°. 22.-DiUgeneia de eopiarse a la letra
el oflclo del senor eomanda!lte general.

A los diez y seis dias del referido mes y aflo, recibi6
el seiior fiscal un oficio del seiior comandante general, que
a la letra. es como sigue: "No habiendo en la capital de la
republica ninguna autoridad militar a quien dirigir el in­
terrogatorio que corresponde, para que rindan sus declara­
dones .108 testigos que en ella se hallan, referentes a las
causas de! excelentisimo senor general Benem~ritode la Pa­
tria don NicolAs Bravo, y del de brigada graduado don An­
dres Terres, de quienes es vuestra seiioria fiscal· nombrado.
podrA paear a la referida capital a la prActica de cuantas
diligencias sean necesarias; en el concepto de que la coman­
dancia general de su cargo queda suspensa POI" ahora."-Al
decirlo a vuestra senorania en contestaci6n a au nota de
ocho del corriente Ie reitero la consideraci6n de mi aprt>­
cio.-Dios y Libertad.-Tetecala. abril 13 de 1848.-Benito
Quijano-Seiior comandante general de Toluca.

La que dispuso el senor fiscal se sentara por diligen­
cia, copiandose el oficio inserto sin incluirlo original por
ser necesario para dirigirse eon el a punt(ls ocupados poT
el enemigo.

D. Bonilla.-(Rubrica.)

Antonio Jimenez.-(Rlibrica.)

(AI margen:) N°" 23.-Diligencia ,de arreglar Ia mar­
cha para la capital de la Republica.

A 108 dieeisiete d~as del referido mes y ano, dispuso
el seiior fiscal arreglar la mare,ha para la capital de la Re­
publica, despues de la revista del ~es de mayo siguiente, en
raz6n a tener que allanar antes varios asulltos pertenecien­
tes a la comandancia general de su cargo. Y para que conste
se asienta por diligencia.

D. BoniU. (Rubrica.)

Antonio Jimenez.-(Rlibrica.)
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(A~ margen:) N°. 24.-Diligencia de Insertarse )a de­
elaraci6n del seior general don Juan Dosamantes.

A los veintiun dias del-mes de abril del corriente ano,
recibi6 el senor fiscal, la declaraci6n d~l senor general don
Juan Dosamantes que a continuaci6n se inserta. Y para
que conste, se asienta por diligencia.

D. Bonilla_(Rubrica.) .

Antonio Jimenez.-(Rubrica.)

(AI margen:) N°. 25.-Diligencia de insertarse el olio
cio y dedaracion del senor general don Joaquin Rangel.

A los veintinueve dias del mismo mes y ano, dispuso
el senor fiscal se insertara a continuaci6n el oficio de die­
cisiete del corriente y declaraci6n del senor general don
Joaquin Rangel. Y para que conste, se asienta por diligencia.

D. BonillL-(Rubrica.)

Antonio Jimenez.-(Rubrica.)

(AI mergen:) N°. 26.-Diligencia de reeordar al selior
general don Jose Maria Diaz Noriega, el interrogatorio que
ae Ie tiene remitido por duplicado.

En el mismo dia dispuso el senor fiscal que en virtud
de no haber eontestado el senor general don Jose Maria Diaz
Noriegaal interrogatorio que se Ie tiene remitido por dutlli­
cado, se 1(' recuerde nuevamente con esta fecha. Y para que
conste, se asienta per diligencia•

.D. BoniUa.-(Rubrica.)

.Antonio Jlmenez_(Rubrica.)
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(At margen:)N6. 27.-DlUpnela de no haberse eaton­
trado al senor general don Jose Marfa Dfaz Noriega, en es­
ta c:iudad. y quedar comisionado el senor coronel don Ma­
nuel Ibanez, para que a su regreso entregue el ofic:io en
mano propia.

En Iv. ciudad de Toluca, a loa tres dias del mes de ma­
yo. habielldo llegado el dia anterior a esta ciudad, conmi­
go. el secretario, el senor fiscal dispuso fuese solicitado el
senor general don Jose Maria Diaz Noriega. a quien con
fecha veintinueve se Ie pas6 oficio recordandole la contes­
taci6n del interrogatorio cuyo oficio fue conducido por el al­
ferez don Jose Maria de Pablo, quien no habiendo encon­
trado a (licho senor general, que segun se inform6 en su
casa se hallaba fuers de dicha poblaci6n. en el termino de
seis dias. dispuso el-senor fiscal que el referido oficio que­
dara en poder del senor ~oronel don Manuel Ibanez. para
que personalmente 10 ponga en sus manos a su regreso, en
raz6n de tener que marchar el·· dis de manana a la capital
de Ia republica a la practica de diligencias de esta suma­
ria; y para que conste, se asienta por diligencia.

D. BoniUa.-(Rubrica.)

Antonio Jimenez.-(Rubrica.)

(AI margen:) N°. 28.-Diligencia de citarse Vari08 tea­
tigos en esta capital

A los seisdias del mes de mayo del corriente ano, ha­
biendo JIegado a la capital de la Republica el senor fiscal
con el presente secretario. dispuso que por mi se solicita­
sen 101:\ testigol:\ qut' St' hanaflen en ella para tomarles su de­
claraci6n; y para que conste Be asienta por diligencia.

D. Bonilla.- (l.Uibrica.)

'. Antonio Jiaienez.-(Rubrica.)
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(AI margen:) N°. 29~Diligencia de haberse recibido
ofieio del sefior general don Jose Marla Diaz Noriega, con­
testando al interrogatorlo que se leremitio con fecha vein­
tinueve del mes proximo pasado, el cual se inserta a con­
tinuacion Y para que conste, se asienta por dillgenda.

D. Bonllla.-(Rubrica.)

Antonio Jimenez.-:(Rubrica.)

(AI margen:) N°. 30.-Ililigencia de haber compared­
do el senor coronel don Manuel Robledo y manifestado haber
dado su declaracion ante el senor juez Lozano.

A 1011 dace dfas del referido mes y ano, compareci6 ante
al senor fiscal y presente secretario el senor coronel don
Manuel Robledo, a quien se Ie cit6 para tomarle su declara­
cion; y habiendo manifestado este senor, que ya la tiene
dada ante el senor juez de 10 criminal, Lozano, en cumpli­
miento del interrogatorio que Ie dirigi6 la comandancia ge­
neral con fecha cinco de abril pr6ximo pasado, dispuso el
senor fiscal que inmediatamente Be Ie pasase oficio al senor
comandante general, pidi(~ndole el interrogatorio referido
para incluirlo en la sumaria. Y para que conste, se asienta
por diligencia.

D. Bonilla--(Rubrica.)

Antonio Jimenez.-(Rdbrica.)

(AI margen:) N°. 31.-Difigencia de remitirse inteno­
gatOrlO al selior general don Lino J. Alcorta.

I

En .consecuencia de hallarse citado como testigo en es­
ta sumaria el senor general don Lino J. Alcorta, dispuso
el sefior fiscal que sacandose par mi, copia de 10 conducen-
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te, Be Ie ineluya eon ofieio al expresado sefior general pa­
ra que emita su declaraei6n, 10 que se asienta por diligencia.

D. Bonilla-(Rubriea.)

Antonio Jim~D:ez.-(Rdbrtca.)

(AI margen:) N°. 32.-Diligencla de haberse pedido'
permiso para interrogar al general del ejercito americana.
G. I. Pillow.

En el mismo dia dispuso el senor fiscal se asentara por
diligencik que con fecha nueve del mes de mayo del co­
rriente ano, se pas6 oficio al general en jefe del ejercito
americanc, para que Ie permitiera interrogar en esta su­
maria al general de dicho ejercito, G. I. Pillow, cuya diIi~

gencia no se asent6 en el lugar correspondiente, por las di-
I ficultades que se encontraron para la entrega de dicho ofI.

cia.

D. Bonlll~(Rtibrica.)

Antonio Jlm~nez.-(Rubrica.)

(AI margen:) N°. 33.-Diligencia de haber compareei·
do como interprete ellicenelado don Franciseo D. de Bonilla.

En la ciudad de Mexico, a los trece dias del mes de ma­
yo de mil ochoclentos euarenta y ocho, compareci6 ante el
senor fiscal y presente secretario. el senor licenci'ldC' don
Francisco Diez de Bonilla, quien dijo sabia bien el idioma
ingles; y en virtud de esto, 10 nombr6 dicho senor por in­
terprete a fin de que traduzca unoficio que se recibi6 en
ingles, cuyo cargo aeept6; y para que COllate, por diligeneia
IO,firm6 el expreaado interprete con dicho senor, de que yo,
el infrascrito, lea doy feo

-Antonio D. BoniUa--(Rtibrica.)

Francisco Diez' de BoniJ)a.-(Rubrica.)

Ante mi, Antonio Jim~nez.-(Rtibrica.)
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(AI mergen:) N°. 34.-DlUgencla de haber eompa.reel­
do ellnterprete y tradueldo la nota del general en jefe del
ejerelto amerieano.

Ineontenenti, el selior fiscal recibi6 juramento en forma
al interprete licenciado don Francisco Diez de Bonilla, de
.traducir fiel y legalmente en castellano, el oficio que ·en in­
g16s se Ie presenta y ofreci6 haeerJo con toda legalidad, ex­
presando que este dic(l literalmente, traducido, 10 que a la
Jetra sigue:

"Mbico, mayo diez de mil ochocientos cuarenta y
ocho.-8enor: En respuesta a la carta de usted fecha de
ayer, digo que el senor general G. I. Pillow, se separ6 de
esta eiudad para los Estados Unidos, el veinte y tres de
abril.-8oy servidor de usted.-L. Thomas.-Senor don An­
tonio Diez de Boniila.-Mexico."

Que en consecuencia de 10 expuesto, se ratifiea en la
tradueci6n que ha expresado bajo el juramento hecho; y
10 finn6 con dicho senor juez fiscal y presente secretario,
incluyendose en estos autos el oficio original en Ingles.

Antonio D. Bonilla.-(Rubrica.)

Francisco Diez de BonlUa.-(Rubrica.)

Ante mi, Antonio .Jlmenez.-(Rubrica.\

(AI margen:) N°. 34 B.-DiUgencia de insertarse el pe­
ri6dieo Monitor, N°. 1,082 en que se halla un articulo rela­
tivo a los seiiores generales Santa Anna y Bravo.

En el mismo dia, en vista de hallarse fuera de la Repu­
blica el general del ejercito americano Mr. Pillow y habiendo
llegado 8 conocimiento del senor fiscal que en el peri6dico
Monitor Republicano de veintf:' y siete de abril proximo Pl'.•
sado No. 1,082, 8e halla un articulo con el rubro del gen..
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ral Santa Anna y el general Bravo. en que conata una ,t-XJ)O'o

si6n del mencionado general Mr. Pillow como mayor gene­
ral del ejercito de los Estados Unidos, dispuso el senor jueJ:
fiscal que dicho peri6dico se inserte a continuaci6n para qu~

el mencionado articulo obre en juicio como convenga. Y pa.
ra que conste, se asienta por diligencia, de que doy fe.

D. Bonllla--(Rubrica.)

Antonio Jimenez.- (Rubrica.)

El Monitor Republicano.-Mexico, 1848.-Segunda Epoca.­
Jueves 27 de abril.-N°. 1,082.-EI general Santa Anna
y el general Bravo.

En el parte que el senor general Santa Anna dirigi6
al Suprem(\ G(\biernl' desde Tehuacan, con fecha 12 de no­
viembre pr6ximo pasado, refiriendose al asalto que sufri6
la fortaleza de Chapultepec el dia 13 de septiembre del ano
pasado, se halla el parrafo siguiente:

"Algunos de los cobardes que abandonaron, etc.

"Los numerosos amigos del senor Bravo, despreciaron
esas calumnias como era debido; mas a uno de elIos resi.
dente en esta capital. Ie ()('urri6 la idea de dirigi~e al se­
nor general americana Pillow, que fue el que tomo la for·
taleza de Chapultepec el citado dia, suplicandole aclarara los
puntos de Ia gratuita acusaci6n del senor Santa-Anna, y di­
cho Pillow contest6 10 siguiente:

"Sr. D. . .. ciudad de Mexico, marzo 10 de 1848.-Se.
fior: He recibido su carta de 8 del corriente en que me dice
usted. "Habiendose publicado acerca de Ia rendici6n de Chs.­
pultepee, un informe muy ofensivo al honor del genel'al Bra·
vo, que mandaba aquella fortaleza, este jefe ha pedido al 8'0'
bierno mexicano que se forme causa, para que conste cual
fue su condqcta en esta ocasi6n, y me ha parecido convenien.
te pedir a usted que como comandante en jefe de aquel ata·
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que, se sirva eertificar sobre 108 puntos siguientes: l!o:-
l D6nde estaba el general Bravo cuando la fortaleza sc rin­
di6? 2/0'-4 A quien y c6mo entreg6 su espada? 3/0'-4 Que
opini6n tiene usted acerca de su conducta en esta ocasi6n?

uHabiendo visto yo tambien el informe a que usted me
hace referenda en su carta, y creyendo, como creo, que 10
que se dice en el acerca del general Bravo. es enteramente
injusto, no me creo con libertad para dejar de contestar la
carta de usted, 10 que en consecuencia hago diciendo:-Que
el general Bravo estaba en el Castillo de Chapultepec cuan­
do aquella fortificaci6n fue tomada POl' asalto POl' las fuer­
zas americanas. bajo mis 6rdenea.-Que no hubo rendici6n
en fonna del Castillo, ni de ninguna de sus fortificaciones.
-Que Sf~ defendi6 y sostuvo uri fuego vivo, tanto de art;­
lIerfa .como de armas menores de fuego, hasta que las tro­
pas bajo Mis 6rdenes, forzaron a los mexicanos a abandonar
los atrincheramientos del Bosque yde las alturas, retiran­
dose a la fortaleza, y hasta que 108 cazadores american08

\

cortaron y echaron de 108 canones a los artiIIeros, subieron
por escalas a los muros' de la fortaleza y entraron en ena a
la punta de la bayoneta.-Que en algunos casos la entrada
de las rnif'mas puertas fue defendida, como 10 prueban 108
cadavere:3 que se hallaron en elias, cu~ndo la fortaleza fue
tornada.-Que la bandera mexicana estaba todavfa flotan­
do sobre el Castillo, cuando este fue tornado, y fue quitada
POl' las tropas americanas.-Que el general Bravo entreg6
su espada, despues que fue hecho prisionero, al brigadier
general Cadwalader.-Que defendi6 el Castillo hasta que fi­
nalrnente fue tornado POl' asalto y se rnantuvo en su pues­
to hasta que toda su tropa fue muerta, huy6 0 fue hecha
prisionera; y como eata es rnllyor prueba de su valor, y me­
jor defensa de su bizarra conducta, que 10 que serfa nin­
guna opilli6n de mi 'parte, he crefdo que 10 mejor serfa re­
ferir los hechos, dejando que los paisanos del general Bra­
vo juzg'len POl' ellos de su co~ucta.

"SoY,senor, rnuy respetuosamente de usted obedien­
te servidor.-Gedeon P. Pillow, mayor general del ejercito
de los Estados Unidos".
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.' Invitamos respetuosamente, al senor general Pillow,
para que diga par alglIn peri6dico, si 1a carta que copiamos
es autentica, y si cree que en su traducci6n se hayaadul­
terado alguna palabra.

Este medio nos parece el mas a prop6sito para que el
publico no dude de la reaJidad de este escrito y sirva del mas
solenme desengano a1 senor Santa Anna, que quiso ridicu­
lizar al senor Bravo en el punto en que tiene dadas las mas
grandes pruebas; porque, l. quien de los antigUos militares
no admira en el senor Bravo el valor mas sereno en los mas
inminentes peligros?

;Bast~ esto en nuestro concepto, para que se conozca qlle
el senor Santa Anna no tuvo otro fin en su parte ya rela­
cionado, qUE.> insultar al senor Bravo, desahogando el enco­
no qu~ Ie tiene.

Mexico, marzo 30 de 1848.-G. M. A. e t D. G.

Aunque el senor general Pillow ha partido de esta ca­
pital, aun no sale de la Republica; y para que no digan los
aduladores del general Santa Anna que aguardamos la se­
paraci6n del refendo senor Pill.ow y nos culpen los ami.
gos del senor Bravo, hemos publicado oportunamente el eer­
tificado que antecede.

(AI margen:) N°. 35.-Hiligencia de haberse remitido
ofieio del senor comandante l!eneral de Mexico devolviendo
diligenciado el interrogatorio de los senores coronel Robles
y Camargo.

En el mis~o dia recibi6 el senClr.iuez fiscal un oficio del
senor comandante general, devolviendole el interrogatorio
que con fecha catorce de marzo se Ie dirigi6, el que s610 que­
da diligenciado respecto del senor coronel don Manuel Ro­
bledo y del de igUal clase don Miguel Camargo, por 10 que
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dispuso ~I senor fiscal se ineluyera a continuaci6n dicho in~

terrogatorio, y que constando en ~I hallarse en el estooo de
Guanajuato el teniente coronel don Ramon Gorostiza y el
jefe de division de artilleria don Manuel Bueno y en el de
Queretaro el senor Antonio Jimenez, capitan graduado y
segundo fLyudante de caballerla permanente, hallandome au~

torizado por la Ordenanza General del Ejercito para actuar
de secretario en la sumaria que se instruye en averiguaci6n
de la conducta observa$la en Chapultepec el dia 18 de se~

tiembre ultimo, por el excelentisimo senor general Bene­
mento de Ia Patria don Nicolas Bravo, como jefe de squells
fortalez8. de la que es fiscal el senor general don Antonio
Diez de Bonilla.

Certifico: que en dicha sumaria se hallan citados como
testigos l<1s senores coroneles don Manuel Robledo y don Ma­
nuel Camargo, teniente coronel don Ramon Gorostiza y je­
fe de divisi6n de artilleria don Manuel Bueno, quienes de­
beran dec1arar por el siguiente.

IntelTOgato~o.

Pregunta l/a.--8i baio su palabra de honor ofrecen
deck verdad en 10 que fueren interrogados y por sus gene­
rales.

PreKunta 2/a.--8i se hallaron empleados en el fuerte
de Chapultepec el mes de septiembre del ano proximo pasa~

do, que comision desempenaban, a las 6rdenes de que jefe,
y 8i se hallaron en las acciones habidas en dicho mes, en
el expresado·punto.

Pregunta 3/a.--8i les consta que la guarnici6n de Cbs­
pultepec hubip-ra sido compet.ente para defender aquella for­
taleza, si las obras de fortificaci6n estaban construidas con­
forme a las reglas del arie y dotada de artilleria necesa­
ria; 8i la fuerza con que el enemigo di6 el asalto era supe-
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rior en numero &1&' que resistfa, y en qu~ estado se·hallaba
, la moralidad de ~eta; si habfa tropa de reserva para la de­

fenea, diga en que numero, de qu~ cuerpos Be componian y

en que punto Be baUaba situada antes y en los momentos
de las aceiones; y si cuando a esta Ie fue pedido auxilio fue
dadQ 0 negado.

Pf.egunta 4/a.-Que conducta observo el excelentfsi­
mo senor general don Nicolas Bravo como jefe de aquella

- forlaleza en los momentos de las acciones y antes de ellas;
si e.n el caso de baberse notado algunas faltas de seguridad
en Ja fortaJeza y de fuerza competente para su guarnici6n.
saben que las hubiera manifestado al excelentisimo seilor
general en jefe, y si sobrE' esto se puso el remedio.

Pregunta 5/a.-8i. saben en que cireunstaneias fue be­
cbo prisionero e1 excelentfflim<' senor general don Nicolas
Bravo, si se mantuvo firme en el mando de la fortaleza al
momento de ser asaltada, y en este caso expresen el lugar
y circunstancias que mediaron en el momento de au pri­
si6n, con toda minuciosidad.

Pregunta 6/a.-En su concepto cual fue la causa prin­
cipal de llaberse perdido 1a fortificacion, exponiendo euan-

I

to les ocurra conducente a la acIaraci6n de esta sumaria.

ExaminadoB estos testigos y los que produzcan sus de­
claracionellll Beran a cOJltinuacion ratificadas. Y para que
conste pol' diligeneia 10 f~rm6 dieho senor fiscal, conmigo,
en Tenancingo, a eatorce de marzo de mil ochocientos cua­
renta y ocbo.

A.tonio D. Bonllla.-(Rubrica.)

Antonio Jimenez.-(Rubrica.)
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M~xico. abril 24 de 1848.

Visto el oficio e interrogatorio que anteceden, citese a
los senores coroneles don Manuel Robledo y don Manuel Ca­
margo, al teniente coronel don Ram6n Goroitiza y jefe de
divisi6n de artilleria don Manuel Bueno, y t6meseles decla­
raci6n con arreglo al mencionado interrogatorio. Lo jur6 y
firm6 el senor juez quinto de 10 criminal L. D. Juan Bautista
Lozano. Doy fe.

Lozano_(Rubrica.)

Joaquin Garcia y Rios.-(RUbrica.)

En el mismo dta se libraron las citas prevenidas.

En la propia fecha comp3reci6 ante el senor juez el 8f=­

nor Coronel don Manuel Jose Robledo y examindo ~n forma
con· arreglo al interrogatorio que antecede, contest6:

A la primera pregunta, que ofrece bajo palabra de ho­
nor decir verdad en 10 que fuere interrogado.

Preguntado por sus generales expres6 llamarse como
queda dicho, natural dcill pueblo de Tlazasalca en el estado
de Michoaclm, casado, de sesenta y cinco anos, coronel r~ti­

rado de caballeria del Ejercito Mexicano, vecino de esta
ciudad, y vive en la calle del Refugio, numero catorce.

A la segunda pregunta contest6 que estuvo empleado
en el fuerte de Chapultepec el mea de septiembre del ano
pr6ximo pasado en clase de ayudante del excelentisimo senor
general don Nicolas Bravo y a las 6rfienes del mismo, y que
se ha1l6 en. las acciones habidas en dicho mes en el expre.
sado PUDto.

A la tercera pregunta contest6 que la guarnici6n de
Chapultepec no era competente para defender aquella for­
taleza", puesto que necesitaba triple numero de las fuerzas
que alli habia comq varias veces 10 manifestO al mismo senor

<" "
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general, quien se hallaba eonfonr.e en esta opini6n, segUn 10
expres6 en las conferencias que tuvieron sabre tal punto;
que aunque no puede asegurar si las obras de fortificaci6n
estaban 0 no eonstruidas eonforme a las reglas del arte par
carecer de los sufieientes eonocimientos facultativos en e~­

te ramo, pero segUn los que tiene y en virtud de la ~pe­

riencia en el dilatado tiempo que ha servido, puede afirmar
que las ·obras de fortifieaci6n estaban incompletas, partieu­
larmente los blindajes, que no tenian el espesor sufieiente
para resistir la multitud de proyectiles que arrojaba el ene­
migo; en prueba de 10 cual hace presente que una bala de
caii6n, despues de penetrar por uno de dichos blindajes, qui­
to la v'idEl. ad general don Juan Nepomuceno Perez, estando
a muy poca distaneia del que habla; que tambiEm en pru",­
ba de esto mismo debe haeer menei6n de que faltando vi­
seras en todas las trineheras, el declarante tuvo que hacer­
las con~truir de pronto en dos puntos de orden del senor
general Bravo y a instaneia del mismo declarante, eon l~

que se logr6 inspirar alguna confianza en los soldados, sal­
var la vida de muchos de elIos y conseguir que los fuegos
fuesen mas certeros; que .dicha fortaleza no estaba provis­
ta de la artilleria que a su juicio era necesaria para la de­
fensa y asl 10 manifest6 al mismo senor general Bravo que
estaba en igual persuaci6n; que la tuerza eon que el enemi­
go di6 el asalto era extraordinariamente superior en nume­
ro a la. que resistia, puesto que consistiendo la primera, se­
gun 10 que generalmente se dijo y por 10 que prt:sentaban
sus mismas columnas, en cosa de cuatro a cinco mil hom­
bres, la -.segunda estaba reducida en el momento del asal­
to al numero de ochocientos hombres, situada la mayoria
de enos Eon las trincheras de la parte inferior del .BQsque,
y el resto de poco mas de doseientos hombre~ en 10 alto de
18 fortaleza; que su moralidad. estaba compjetamente perdi
dB, tanto por los estragos' qUtl habia sufrido especialmente
el dia anterior con los innuplerables proyectiles arrojados en
un punto demasiado reducido y al mismo tiempo descubierto
par falta de espaldones en las trincherl1oS, unico resguardo
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eon que podia contar 1a tropa. que 1e defendia para precaverse
de la explosi6ti de los mencionados proyectiles, cuanto por
el mal ejemplo dado por algunos ofictales y soIdadolS qUtJ
habian desertado la noche precedente; que no habia nin­
guna tropa de reserva para la defensa y que aunque en la
puerta del rastrillo existia una fuerza considerable, pues
consistia en la mayor parte de la infanteria y caballeria
mexicana, de nada aprovech6 para la defensa del fuerte, eIl
raz6n de que habiendo pedido auxilio repetidas veces por el
senor general Bravo a los senores generales presidente An­
tonio Lopez de Santa Anna y ministro de la Guerra, don
Lino Jose Alcorta, don Joaquin Rangel y don Matias Pe­
tia, conte::!t6 el primero que no Ie pareda conveniente expo­
ner la tropa antes de tiempo, y que mandaria el au>dlio en
et momenta que fuera indispensable, y los demas se nega­
ron a prestarlo diciendo que no tenian orden para ello del'
referido senor general Santa Anna.

A la cuarta pregunta dijo que la conducta observada
porel excelentisimo senor general don Nicolas Bravo como
jefe de aquella fortaleza fue la que siempre ha observado
en semejantes casos; es decir, que tuvo especial cuidado de
preparar en cuanto Ie fue posible todo lonecesario para ha­
cer una defensa vigorosa y prolongada, acopiando viveres,
aguaen barriles. y municiones suficientes, con todas las
precauciones necesarias para su conservaci6n; y en los mo­
mentos de las acciones se port6 con tOOa bizarrla y denue­
do, ocurriendo a los puntos de mayor riesgo y alentando y
conteniendo por si mismo a los que abandonaban sus pues­
tos 0 cometian cualesquiera otras faltas militares. Que el
mismo excelentisimo senor general don Nicolas Bravo hizo
presente al excelentisimo senor general en jefe, las faltas de
seguridad que .not6 en las obras de fortificaci6n y de fuer­
za.competente para su guamici6n. Que aunque respecto de
las primeras Be mand6 al teniente' coronel de ingenieros
d.on Juan Cano para que procediese a perfeccionar dicha"
obras, esto no pudo hacerlo ya, por impedirlQla eXistep­
<:ia del armistieio, y eonelufdo 6ste por la falta del campa.
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t.ente numero de operarios y d~ utiles neeesarios para eon­
cluir la obra '(;on el corto tiempo que se requeria; que en
cuanto a la guarnici6n, ni antes ni en los momentos mismos
de las acciones se auxili6 alexcelentfsimo senor general
Bravo con mas fuerza que la del bata1l6n Activo de San Bias
que estuvo en la fortaleza algunas horas la tarde del dia do­
ce de septiembre, que en seguida mand6 retirar el exce­
lentfsimo senor general en jefe Santa Anna, sin conocimien­
to del excelentfsimo senor general don Nicolas Bravo; y
aunque \'olvi6 dicho bata1l6n la manana siguiente 10 hizo
ya fuera de tiempo y fue rechazado por el enemigo en la
primera tampa del pie de la fortaleza, sin poder por 10
mismo haber dado el auxilio que se necesitaba en la altura.

A la quinta contest6, que el excelentisimo senor ge­
neral don Nicolas Bravo fue hecho prisionero cuando se ha­
bia desbandado ya la poca tropa que quedaba, introducien­
dose a 10 interior del edificio,' y quedando de pie firme el
referido excelentfsimo senor general Bravo junto a la trine
chera del lado de occidente, clavando su espada en, aquel
mismo terreno para no verse obligado a rendirla al capitan
que 10 tomO prisionero, el que Ie despoj6 de un reloj 'que 8

pocos dias Ie devolvi6 el general Scott por conducto de don
Pedro Varderlin; que en todo el tiempo del asaJto de la
fortaleza hasta el momento en que 10 hicieron .prisionero se

.mantuvo eon igual firmeza en el mande>, sin abandonar un
momento la fortaleza, en donde fue aprehendido segun ha di­
cho antes, inmediato a una trinchera de la altura, pO,r ella·
do de occidente y junto al dep6sito del parque; que muy po.
co antes acababa de caer herido el teniente coronel don Juan
Uano, a cortos pasos del senor general Bravo que fue el
primer prisionero heeho en la altura de la fortaleza.

A la sexta dijo que en su concepto la causa principal
de haberse perdido la fortificaci6n, fue la falta de tropa
de reserva con que acudir a los puntos mas fuertemente at'a­
wos, y al mismo tiempo la desobediencia del oficial' en
e&rIado de dar fuego a las min~s 0 fogat&sque habta



prep,aradas en la Parte exterior de ,las tricheras, con 10
cual, ya que no se hubiera logl'ado qn triunfo sobre el ene·
migo, por 10 menos se Ie hubiera hecho pagar a mucho mas
costo el que obtuvo, y por ultimo cree que cooper6 a 18
rnencionacla perdida el mal estado enquesegun ha dicho,
'se hallaban las obras de fortificaci6n;.que 10 expuesto es la
verdad, en que se 'afirm6 y ratific6 leida que Ie fue ests
declaraci6n, firmando con el senor juez. Doy fe.

M. Lozano__(Rubrica.)

General Jose Robledo.-(Rubrica.)

Joaquin Garcia y Rios.-Rubrica.)

En veinte y cinco del mismo, compareci6 ante el se.
nor juez, el senor coronel don Miguel Camargo, y examinado
en forma con arreglo al interrogatorio de fojas dos, con·
test6:

A la primera pregunta, que ofrece bajo su palabra de
hono~ decirverdad en 10 que supiere y fuere interrogado.

Preguntado por sus generales, expres6 llamarse como
queda dicho, natural de Mexico, casado, de cuarenta y nue­
ve anos de edad, coronel de 'ejercito y teniente coronel del
decimo regimiento de infanteria,' prisionero de guerra en
esta ciudad, y vive en la calle del Portillo de San Diego, nu­
mero ocho.

A la segunda pregunta dijo que estuvo empleado en
el fuerte de Chapultepec el mes deseptiembre del ano pro·
ximo pasado, mandando el expresado regimiento decimo ·de
infanteria, a las 6rdenes del excelentisimo senor general
don Nicolas Bravo, y que se hall6 'en las acciones habidas
en dicho mes en el expresado punto.

, A la tercera contest6 que la guarnici6n de Chapultepcc
DO era comPetente para defender aquella fortaleza, pues so.



10 constaba de poeo mas de ochocientos hombres: que la8
fortificaci\lnes no estaban en lin todo construidas confornae
• las regla~ del arte, ni dotadaa de attilleria necesaria y nun
de la poca que habia el dia dace del mencionado septiem­
bre,quedaron inutilizados dos canones de a veinte y cuatro,
el uno con dos balazos de can6n del mismo calibre, y el otr~J

par haber reventado; que la 1u6l"za del enemigo era consi­
derablemtmte superior a la que resistia cuando aquella di6
el asalto, y ascendiendo en Sl1 concepto a cosa de cinco mil
hombres, la mexicana consistia en poco mas de o<'hocien­
tos; que la moralidad de esta se habia perdido enteramen­
te, a consecuencia de los estragos que sufri6 con el bombar­
deo del dia doce; y por la mucha deserci6n que hubo en
varios cuerpos, especialmente en los auxiliares de Toluca;
que aunque en la calzada inmediata al Bosque, por el lado
de Oriente, habia una fuerza considerable de tropa mexica­
na, no sabe a punto fijo de que cuerpos se componia, ni si
estaba 0 no de reserva para la defensa, pero sl que se Ie
pidi6 auxilio sin lograr que 10 hubiese dado.

A I~ cuarta dijo que la conducta observada por el ex­
celentisimo senor general don Nicolas Bravo antes de las
acciones y en el momenta de ellas, fue por todos aspectos
la de un jefe activo, pundonoroso y valiente, procurando en
10 que estuvo de su parte, disponer cuanto era necesario
para el combate y sosteniendo Qste con toda la serenidad y
finneza que Ie son propias; que las faltas de seguridad en
la fortaleza y de fuerza competente para su guarnici6n.
las manifest6 al excelentisimo senor general en jefe, sin
que este hubiese puesto el oportuno remedio, segun 10 in­
dic6 el mismo excelentisimo senor don Nicolas Bravo en la
noche del dace de septiembre, y como 10 prueba la circuns­
tancia de no haberse repuesto la al¢L1leria inutiUzada,
de que ha hecho menci6n.

A la quinta contest6 que estando ya el enemigo den­
tro de la plaza, vi6 al excelentisimo senor general don
Nicolas Bravo entrar solo al Palacio, sin haber presenciado

!
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el acto de hacerlo prisionero ;'pero sf ,uede asegurar que
estosucedi6 en el mismo Palacio, pues a poco 10 vi6 ba­
iar ya presQ y pasar por la puerta del rastrillo. Qu~ la
consta que el mencionado excelentisimo senor general $e

matuvo firme en el mando de la fortaleza al tiempo de ser
asaltada.

A la' sexta pregunta dijo que ensu concepto la causa
principal de la perdida de la fortificaci6n fue la falta de
oportuno auxilio para su defensa desde la noche del men­
cionado dla doce, a 10 que coadyuv6 en gran manera el
mal estado en que se hallaba dicha fortificaci6n y la fal­
ta de artilJena. Que de todo esto pueden dar unarelaci6n
extensa el senor general don Luis Noriega, el senor co­
ronel don Manuel Robledo y el teniente coronel don Ram6n
Gorostiza: que 10 expuesto es la verdad, en que se afirm6 y
ratific6 leida que Ie fue esta declaraeion, y firm6 con. el
fienor juez. Doy fe. ,

M. LOzano.--(Rubrica.)

Miguel. Camargo.- (Rubrica.)

Joaquin Garcia y Rios.-(Rubrica.l .: .

Mexico, abril 25 de 1848.

Librese oficio alsenor general don Luis Noriega para
au comparecencia, y examinese con arreglo a la cita que 1e
resulta en la declaraci6n' precedente. Lo mand6 y firm6 el
senor iuez. Doy fe. . .

M. LozanO.,....:..(Rubrica.)

JoaqUin Garcia y Rios.-(Rubrica.). . .

En el ~ism¢ dla Be libr6 elofieio prevenido.-(Un sig..
no.)
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y'xteo, abril 27 de 1848.
No hKbiendo eompareeido el senor general don Luis No­

riega, el teniente coronel don Ramon Gorostiza, ni el jeff"
de divisi6n de artillerla don Manuel Bueno, librese orden
al ministro ejeeutor de este juzgado don Teodoro Soto pa­
ra que indague eon toda efieacia el paradero de los mencio­
nados seiiores, y eon 10 que resulte, dese euenta. Lo man­
c16 el senor juez,y finno. Doy teo

M. Lozano_(Rubriea.)

Joaquin Garcia y Rios.-(Rubrica.)

En 1a misma fecha se libr6 la orden prevenida.-(Un
aigno.)

En 2 de mayo eompareci6 el ministro ejecutor don Teo­
doro Soto, manifestando que ha solicitado con todo empeiio
.1 senor general don Luis Noriega, al teniente coronel don
Ramon Gorostiza y al jefe de divisi6n de artilleria don
Manuel Bueno, y que ninguno se encuentra en ests. dudad.
Que los dos primeros existen en Queretaro, segul~ se diJo.
en sus respectivas easas. y el ultimo se halla en Guanajua­
to, segUn Ie han informado el teniente coronel de artillena
don Joe Marla Muo y los jefes de division don Manuel
Gamboa r doli N. Pevedilla; esto expuso y finn6. Doy fe.

Teodoro Soto_(Rubrica.)

Joaquin Garcia y Rios.-(Rubrica.)

-'..

Mexico, mayo 3 de 1848.

Vista la co'mparencia que ariteeede, devuelvanse ~stas
diligencias al senor comandante general del estado y distrito
de Mexieq, por conducto del senor gobernador del mismo
distrito. '

Lo m'and6 el seiior juez y firm6. Doy fe.

M. Lozano_(Rubrica.)

Joaquin Garcia y Rios.-(Rubrica.)
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Sello Sexto de Ofieio.-Afi08 de mil oehoeient08 eua­
renta y seis y mil ochocientos cuarent.a y aiete. Habititado
para los anos de 1848 y 1849, conforme a la .ley de 23 de
noviembre de 1836.-Administraci6n de tabacoB y demas
rentas estancadas de Tenancingo, abril 10 de 1848.

Y. Pozo.-(Rubrica.)

Franclsm Flores.- (Rubrica.)

General don Luis Noriega: Que se libre nuevamente in­
terrogatorio para el punto en que se hallen; y para que
conste, se asienta POI" diligencia.

D. Bonllla.-(Rubrica.)

Antonio Jlm~nez_(Rt1briea.)

(AI margen:) Declaraci6n del teniente de ingenieros
don Manuel Aleman.

A los quince dias del mes de mayo del referido afio,
('()mpareci6 ante el selior juez fiscal y presente secretario
el tenient€ de ingenieros don Manuel Aleman, a quien reef.
bi6 juramento conforme a su c1ase, quien ofreci6 decir vel".
dad en 10 que fuereinterrogado. Y siendolo POI" BU nombre
y empleo dijo llamarse como queda dicho, y que es teniente
del cuerpo de ingenieros, habiendo Bido hecho prisionero
en la fortaleza de Chapultepec el dia catorce de septiembre
ultimo.

Pregunt8do sobre )a cita que de ~I bace en esta sumaria
el excelentisimo senor general don Nicolas Bravo a fojas 23,
diga si ~n efecto tuvo el encargo en los t~rminos que se
tnenciona . Dijo que en efecto se bal16 encargado de las fo­
gatas defJde el tiempo en que mandaba el punto el senor ge­
neral don Mariano Monterde, basta la fecha en que se dio
el asalto; pero que esto no era un secreto, como expone el
excelentisimo selior general Bravo, euando e8 notorio que
tanto la fuerz& que guamecia aquella fortaleA como 108

/ trabajadores de palsanOB que se relevaban diariamente, sa-
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bran de la existencia.de las .fog-atas y ellugar eI\que Be halls,.
ban. Que en l.os momentos del aaalto fue llama-ao el exponen:­
t;e, en campania del capitan de ingenieros don Juan B. Espejo,
~ )a presencia del teniente coronel don Juan Cano, que se b~
Uaba en el Caballero Alto, quien Ie previno al exponente ba­
jara a dar fuego a las fogatas, cuya orden tambien Ie di6 al
capitan del mismo cuerpo don Juan B. Espejo, cuya orden se
les comuni~6 delante del general don Mariano Monterde; que
en seguida bajaron ambos a dar cumplimiento a la orden, pe..
ro que desde la tropa dell/a. de Infanteria que se hallaba co­
locada en la parte superior del jardin, gritaron al exponente,
ya su companero diciendoles·: l.donde van V. V., tales?,por
10 que el' exponente. se dirigi6 al comandante d,e artilleria
don Manuel L6pez Bueno para que hiciera entender a aque­
lla tropa el motivo con que bajaban; que entonces ya se di­
rigian a poner las fogatas', cuando se encontraron al enemi­
go por todo el cerro y dentro del radio -de ell!1s; que no tie­
ne mas que decir y que 10 dicho es la verdad, a cargo de Ia
palabra de honor que tiene dada, en que se afirm6 y rati­
fiC6 irnpuesto de'eata su dec1araci6n, expresando ser de edad
de veintitres anos; y lafirm6 con el senor fiscal y presente
secretarh .

Antonio D. Bonilla.--(Rtl,briea.)
.-

ManuelAleman.-(Riibrica.)

Ante mi, Antonio Jimenez.---(Riibrica.)

I' . (AI margen: ) N°. 36.-Dillgencia de pasarse interroga­
torio aI senor comandantegeneral de Guanajuato, refere.
i.e al teniente coronel de infanteria don Ramon Gorostiza,
y jefe de division de artilleria don Manuel Bue~o.

I,· En el mismo dia, mes y afio, dispuso el senor fiscal
ee librara .interrogatorio al !efior comandante general de
Guanajmli:o, con el fin de que sean interrogados el teniente
t;.aroJ.lel de infanteria don RJ3.m6n Gorostiza, que se tiene no­
ticia,quereside, en el pueblo de SHao, y el jefe de division
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de artilleria, don Manuel Bueno, en aquella ciuda'd, y al
senor general don Luis Noriega, a la tie Queretaro donde se
tiene notkia reside, para que declare por certificaci6n ju,
rada; y para que conste, se sienta por diligencia habiendose
dirigido por el correo los mencionados interrogatorios, de
que doy fe.·

D. Bonilla.-(Rubrica.)

Antonio Jimenez.- (Rubrica.)

(AI margen:) N°. 37.-Diligencia de haberse recibi- .
bido el oficio que se inserta, para regresar a Tenandngo
el senor fiscal

A lo~ veintitres dias del mes de mayo del corriente
ano, habiendo recibido el senor fiscal orden del senor co­
mandante general del estado para que regresara inmedia­
tamente de esta ciudad a Ter-ancingo, asi 10 verific6 con­
migo el secretario, ·quedando por consiguiente sin evacuar­
se las diligencias respectivas, con cuyo fin vino a esta
capital; y para que conste se asienta por diligencia.

D. Bonilla.-(Rubrica.)

Antonio Jlmenez.-(Ru.brica.)

(AI margen;) N°. 38.-Diligencia de repetirse inte­
rrogatorio respecto de los testigos, generales don Lino Al­
corta, don Luis Noriega y teniente coronel de infanteria
don Ramon Gorostiza, y jete de divisi6n de artilleria don Ma­
nuel Bueno.

A los treinta dias del mismo mes y ano, no habien­
dose recibido 108 interrogatorios dirigid08 al senor general
don Lino Alcorta, al senor general don Luis Noriega y al
senor comandante general de Guanajuato, respecto del
teniente coronel de infanteria don Ram6n Gorostiza, y je­
fe de divisi6n 6e artilleria don Manuel Bueno, se solici-
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tal'Mn en la administrR.c16n general de correos, por pre­
Bumirse existir a111, y de no hallarse, se' repitan nueva­
mente; y para que conste se asienta por diligencia.

D. Bonilla.-(Rubrica.)

Antonio Jlmenez.- (Rubrica.)

(AI margen:) N°. 39.-DlUgencia de haberse reeibi.
do evacuado el interrogatorio dirigido al senor general don
Lino Alcorta, el cual se inserta.

A lOd diez dias del mes de junio del mfsrrlo ano, red­
bi6 el senor fiscal, contestado, el interrogatorio que con
fecha trece de mayo se dirigi6 al senor general jefe de la
plana ma~Tor, y el senor fiscal dispuso se agregara a esa
sumaria; y para que conate se asienta por diligencia.

D. Bonill8..-(Rubrica.)

Antonio Jimenez.--- (Rubrica.)

(AI margen:) N°. 40.-Diligencia de inc1uirse un ofi·
cio del senor comandente general, agitando el termino de
esta sumaria.

A los diez y siete dias del mes de junio, hallandose
en esta capital el senor fiscal por asuntos del. servicio,
recibi6 la nota que se incluye, previniendole el pronto ter­
mino de esta sumaria, y como en ena se Ie acusa de omi­
sion, dispuso se pasara oficio contestando las causas na­
turales que han impedido el presente termino de ella, co­
mo consta en su secuela'y en el expediente que debeexis­
tir en la comandancia general; y para que conste se aaienta .
por diligencia. '

D. BoniUa--(Rubriea.) .

Antonio Jimenez.-(Rubrica.)
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(AI margen:) N°. 41.-Dlligeneia de haberse reeibl­
do oflcio del seior eomandante genercd, qitando ,el termi­
no de la ~umaria; y en eonseeuencla, haherse prevenido .1
secretario eondujera la sumaria de Toluca a esta cludad.

A 108 diez y ocho dfas del referido mes y ano liispuso
el senor fiscal se sentase por diligencia que hallatidose en
la capital de la republica en asuntos del servicio, y reci­
bido el O'ficio inserto a fojas 88, se me Ubraba orden a la
ciudad de Toluca, donde me hallaba, para que inrnediate­
mente md dirigiera a esta ~llpital, trayendo consigo esta
sumaria; )0 que verifique sin perdida de tiernpo, llegando
hoy dia d~ la fecha.

D. Bonilla.-(Rdbrica.)

Antonio Jimenez_-(Rubrica.)

(AI margen:) N°. 42.-Diligeneia de pasarse nuevo
Interrogatorlo al senor general don Luis Noriega.

En seguida dispuso elseiior fiscal se saease nuevo in­
terrogatorio relativo al senor genera) don Luis Noriega, por
tenerse noticia de hallarse en esta ciptal estrechanc:1olo de
nuevo, a que sin perdida de tiempo emita su declaraci6n, )0

que se verific6 entregandole yo mismo ell interrogatorio
a) expresado senor general. Y para que conate se asienta
por diHgencia.

D. Bonilla.-(Rdbrica.)

Antonio Jlmenez__(Rubrica.)

(AI margen:)N°. 43.-Dillgeneia de haberse reeibldo
de palabra del seior general Noriega, con el ayudante aI­
ferez don Jose Marla de Pablo, manlfestado ser imposible
eontestar el interrogatorlo qUE urgente Be Ie remitl6.

A 10'1 diez y nueve dias Gel mes de junio del corrien­
te ano, a los tres euartos para las once de la maftana,re-
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clbi6· el sefior fiscal' 'tin reeado con ~I ayudante alf6rez don
Jose Marfa de Pablo, del 8enor general ,don Luis Noriega,
'contestando de palabra al interrogatorio que se Ie dirigi6,
diciendo que 10 harfa hasta el dia siguiente, por escrito, no
pudiendo hacerlo antes por hallarse de guardia de Ja per­
sona del excelentfsimo senor Presidente de la Republica,
y en eonsecuencia, dispuso el senor fiscal se' pasara ofi­
cio al senor cornandante general, efectivarnente, manifes­
t8.ndole que por esta causa no se expedira la surnaria con
la prernUl'a que quiere el excelentisimo senor Presidente;
y para que conste ,se. asienta por diligencia.

(AI margen:) Comandancia General de Mexico.-Me­
sa 1/a.

En oficio de 5 del actual me dice el excelentisimo se­
fior ministro de la Guerra 10 que eopio.

"Queda enterado eL exceientfs.irno senor Presidente
. provisional, de que vuestra senoria concedi6 permiso al se­
,nor general graduado don Antonio BonilJa, para que pa­
sara a Mexico a practicar algunas diligencias judiciales.
Como fiscal de las causas que instruy6 vuestra seftona
ordenari. al citado jefe, que violente y concJuya las dili­
gencias que practique y quP. regrese a esa cornandancia
general, de cuyo hecho vuestra senona dara conoeirniento.

Ya en nota separada, contestando otra de vuestra ex­
eelencia N/o. 166, Be Ie ordena que no vuelva a conceder
semejantes permisos, y por esto el gobierno encarga a
vuestra senona el exacto cumplimiento en el particular".

La que traslado a vuestra senoria a fin de que' in­
mediatamente regrese a Tenancingo, conforme a 10 pre­
venido por el Supremo 'Gobierno.

DioB y liberlad.-Teteeala, mayo 12 de 1848.

Benito Quijano.-(Rubrica.)

.General don Antonio Bonilla.--Superintendente.
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Auto saeado en acho fojas tUiles, de la sumaria que
se halla formando el senor genel'&.1 don Antonio Diez de
Bonilla, en averiguaci6n de la conducta observada por~1

excelentfsimo seftor general de divisi6n Benemerito de la
Patria don Nicolas Bravo, como jefe de la fortaleza de
Chapultepee, el dia 13 de septiembre ultimo.

Antonio Jimenez, capitAn graduado, segundo ayudan­
te de caballeria, presidente; haUandome autonzado por Ia
Ordenanza General del Ejercito para actuar de secretario
en la suularia que· se instruye en averigusei6n de la con­
ducts observada en Chapultepec el dia 13 de septicmbre
ultimo por el exeelentfsimo senor general Benemerito de
la Patria don NicolAs Bravo, como jefe deaquella fortale­
za, de la que es fiscal el senor general don Antonio D. de
Bonilla. .

Certifico y doy fe que a fojas 17 y vuelta de dich8
sumaria, en que consta la declaraci6n del excelentisimo se­
fior general don Nicolas Bravo, se haUa un articulo que a
la letra es como sigoe:

"Para probar que son dertos los 'heehos y que no he
ocultado circunstancia alguna, cito como testigos a los se­
nores g-enerales don Mariano Monterde, don NicolAs Sal­
dana, don Jose Maria Noriega, coronel don Manuel Roble­
do, idem don Miguel Camargo, teniente coronel don Ra­
m&. Gorost&a l' comandante de arltillerfa don Manuel
Bueno, los que serAn interrogados por el orden de los he­
«hos, en 10 que cada uno supiere. Cito tambien al excelen­
tfsimo senor mintstro de la Guerra, don Lino Alcorta, seer­
es de los partes relativos, que por su conducto fueron di­
rigidos alexcelentisimo sefior Santa Anna!'

A fojas i2 y 23 de dicha sumaria Be halla copia del
parte que di6 al exeelentfsimo sefior ministro de la Gue­
rra, excelentfsimo senor general don Nicolas Bravo, eon
fecha 14 de septiembre ultimo, que a Ia letra es como si­
goe:

(Aquf se inserta, seg6n aparece antes.)
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Y para que ~on8te donde convenga, he formado el
presente ~.uto de orden y mandato del senor juez fiscal, ell
ocho foja& -subrayadas por mi, al margen, el que finn6
igualmente dicho senor en Mexico, a trece de -mayo de mil
ochocientos cuarenta y ocho.

Antonio D. Bonilla..-(Rubrica.)

Antonio Jimenez.- (Rubrica.)

IV.-Declaraelon del Grail. Lino Jose Alcorta.

(AI margen:) Plana Mayor del Ejerclto.

Lino Jose Alcorta, general de Brigada, jefe de la
Plana Mayor del Ejercito, Ministro del Superior Tribunal
de la Guerra y Senador al actual Congreso General.

Certifico, bajo mi- palabra de honor y a consecuencia
del interrogatorio que me remiti6 con oficio de 13 del ac­
tual el senor fiscal de la causa del excelentfsimo senor ge­
neral de divisi6n, Benemerito de la Patria don Nicolas
Bravo, que efectivamente recibf el parte de 14 de sep­
tiembre del ano proximo pasado a que se contrae el ex­
presado (,xcelentisimo senor general, y el cual pase al ar­
chivo del Ministerio de la Guerra; porque cuando lleg6 a
mi poder ya habia dejado la cartera.

Que tambien es cierlo 10 que su excelencia indica en
su parte sobre la necesidad de defender el- Bosque de
Chapultepec para hacerlo de la fortaleza, cosa que el ex­
celentisimo senor Bravo conoci6 sin duda muy tarde, por­
que a la ~-erdad, si asi 10 hubiera visto desde un principio,
no habria contestado en la noche del dfa 8 de septiembre,
cuando de orden del' excelentfsimo senor Presidente, Ie
mande un oficio y un croquis con mi ayudante el coman­
dante de Bata1l6n don Hip6lito Manero, para que levantara
de toda preferencia una trinchera en el pozo que estaba
en el Bosque, saliendQ para el Molino del Rey, 'POr el Po-
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,dente, formando un reducto at' extremo de ta Hnea sobre
Ja barda del Norte, y otro sobre la del Sur, para que eru­
zlmdose los fuegos se hiciera m.as defendible; cuya for­
tificacion pudo muy bien verificarse supuesto' que habia
cespedes, adobes y todos los materiales necesarios; pero
su exceleHcia me mand6 decir de palabra que no entendia
de dibujo, siendo asi que tenia a sus 6rdenes al teniente
coronel de ingenieros don Juan Cano; y esta clase de iner­
cia 0 indiferencia, cuando no de fldta de obediencia del
excelentisimo senor general Brave, fue quiza una de las
causas que hizo mas facH a los enemigos la toma de la
fortaleza. Que del mismo modo es cierlo que el dia 12 de
septiembre del ano anterior se Ie mandaron varios ayu­
dantes al excelentisimo senor general Bravo, para sabel'
las novedades que habian ocurrido, y que su contestaci6n
fue pedir refuerzo de tropa; pero como esta se hallaba al­
rededor de la entrada del rastrillo, el excelentisimo se­
nor Presidente dijo que It. enviaria con oportunidad, co­
mo se v~rific6, mandando al Bosque el batallon activo d@
San Bias el dia 12 por la tarde, retirandose despues y
volviendo al mismo Bosque el dia 13, como a las seis de
is. ma~an~:, en cuyo punto casi acaM el citado bata1l6n y
muri6 au jefe el teniente coronel don Felipe Jicotencatl.
En efeeto, poco despues de las seis de la tarde del eitado
dis 12, el excelentishJlo senor ·Presidente mand6 bajar a
la puerta del I'a$trillo por la parte interior del Bosque,
al excelentisimo senor hravo, con quien tuvo una confe­
rencia delante de mi y ba;o los fuegos de la artilleria ene­
miga, siendo cierto que Ie orden6 su excelencia desalojar
el Bosque. y siendolo tambi~n las reflexiones que' dice Ie
hizo el excelentisimo senor geueral Bravo. Es positivo,
por ultimo, que el expresado excelentisimo senor genera"l
me dirigi6 el dia 18 por la manana, el ofieio que cita, y
que abriendolo a presencia del excelentisimo sedor gene­
ral Santa Anna, Ie di cuenta can su contenido, determinan­
do en conBecuencia volviera al Bosque el bata116n Ao,.
tivode San Blas, BegUn tengo dicbo arriba.
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.Y J)dJ'a que eon"ate, libro el presente, devolviendo el
auto y testimonio que motiva este certificado, firmand~

10 en Qut=retaro, a veinte y tres de mayo de mil ocho­
dentos cuarenta y ocho.

L. Aleorta.-(R6brica.)

(At margen:) Comandancia General del Estado de Me­
xico.

Con fecha 12 del actual, me dice el excelentfsimo se­
nor Ministro de la Guerra 10 que sigue:

DeseC!so el excelentfsimo senor Presidente que la cau­
sa que se instruye· al exeelentfsimo senor general de di­
vision don Nicolas Bravo, se termine prontamente, se ha
servido resolver que inste a vuestra seiioria para que en
uao de sus fac~ltades prevenga al fiscal 10 que crea conve­
niente para su tenninacion, y si este no actua con tal ac­
tividad, que quiere su exeelencia, nombre vuestra seiioria
otro que obre con la eficacia que conviene, esperando que
dara vuestra seiioria parte a este Ministerio cada ocho
dias, del estado que guarde la referida causa.-Tengo el
honor de comunicarlo a vuestra seiioria para los efecto8
consiguientes.

Y 10 traslado a vuestra seiioria para su cumplimiento.

Dios y libertad.-Mexico, junio 16 de 1848.

Benito Quijano~(Riibrica.)

Seftor general don Antonio Diez Bonilla.-Toluca.

V.-DeeJaraci6n del GraL Luis Noriega.

(AI margen:) Ejercito Mexicano. General Graduado.

. Impuesto del oficio de vuestra seiioria fecha de ayer;
con 1& nota de U1'gente, debo manifestarle que no lleg6 a
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mi poder el interrogatorio de que hace m~ritos, que me
dirigi6 en 13 de mayo ultimo; y en tal concepto paso. a
ocuparme de escribir la debida respuesta a las cuatro pre­
guntas que se sirve vuestra S('noria hacerme en el que ten­
go a la vittta, certificando bajo mi palabra de honor, 10 si­
guiente: A la primera pregur-ta, contesto que el Superior
Gobierno me destin6 a la defensa de Chapultepec el dia
12 de septiembre, cuya orden recibi del excelentisimo se­
nor Ministro de la Guerra a las nueve de la nache, dan­
dome un pliego que entregu{ al excelent1simo selior ge­
·neral don Nicolas Bravo a las diez en dicha fortaleza; y
en consecuencia no me halle en otra funci6n de guerra
que en la del dia 13 siguiente; de la 2/a. no puedo satisfa­
cer, porque vuestra seiioria convendra en que siendo tan
corto el tiempo en que est~ve en la repetida fortaleza, era
imposible que tomara ningur. conacimiento del estado de
defensa que guardaba, ni menos si Be hicieron algunas
reclamaciones por el excelentisimo senor general encar­
gado de la defensa. Ala. 3/a., no satisfacere plenamente
porque no tuve conoc1miento de las fuerzas que estaban a
las 6rdenes del ~xeelentisimo senor general Bra.vo; pues en
los ltlomentos en que se habia trabado un fuego activo de
eaii6n, recibi orden de vuestra excelencia para encargarme
de la linea que cubriael parapeto que da frente· a la ha­
cienda de La Condesa, en cuyo punto 8010 existian como
cosa de treinta hombres del bata1l6n de Toluca, porque se­
gUn ligeros informes que Be me dieran en aquellos mo­
mentos, la demas luerza habia desertado en la noche an­
terior. No obstapte, aquel piquete eontuvo un fuego bas­
tante activo y mantuvo firmeza hasta que la fortaleza fue
&saltada por los enemigos hacia el Poniente, 10 que adver­
tido por la tropa hizo que se dispersaran unos, y como cO-:
sa de diez soldados aun hicieron algunos tiras basta 'Que
conociendo su perdici6n se dispersaron, y tut reduc1do a
prisi6n con mi asistente. Que en los momentos del eonfli$
to, no fue auxiliada aquella guarnici6n, y en mi )lumilde
coneepto sl esto se hubiese verificado, operando algunas
tuerzas por -108 flancos del enemigo 0 8U' retaguardia, en-
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tiendo que la auerte les habrlf& sido eontraria. Que despues
de haber sido prisionero, of decir al excelentisimo sefior
Bravo quP. man<M pedir auxilio al excelentisimo senor ge­
neral don Antonio L6pez de Santa Anna, y que no 10 re­
cibi6; que respecto del valor de la tropa creo fue el bas­
tante, supuesto el elogio que. hizo el general Pillow' en
aquelIo criticos momentos cuando fui presentado a el. En
cuanto a la 4/a. y ultima dire a vuestra senona que ig­
noro la contestaci6n anterior del excelentisimo senor ge­
neral Bravo y contrayendome a la del dia 13 de septiem­
bre, es digna de elogio, pues es notoria su serenidad in­
alterable para mandar y dictal' cuantas medidas crey6 con­
venientes. conteniendo personalmente a la tropa y repren­
diendo agriamente algunas omisiones. Mas, las circuns­
tancias que intervinieron en los momentos de su prisi6n,
las ignoro, pues como dejo asentado, el punto que mande
no fue el del asalto, y dieho excelentisimo senor general
se dirigi6.personalmente a el en los criticos momentos del
combate, porque a los enemigos oy6 hacer algunas alaban­
zas de 8U comportamiento en aquel funesto momento; sien­
do cuanto puedo decir a vuestra sefioria para los objetos
convenientes.

Dios y libertad.-Mexico, junio '20 de 1848.

Luis Noriega.-(Rubrica.)

General don Antonio D. Bonilla.

(AI margen:) N°. 44.-Diligencia de agregarse 1& de­
claracion del senor general don Luis Noriega.

A los veinte dias del referido mes y ano, recibi6 el se­
tior j uez fi.seal la decl~raci6n del sei\)r general don Luis
Noriega, )0 en consecuencia mand6 se agregara a continua­
ci6n. Y para que conste se asienta por diligencia.

D. BoDiIIL (R6briea.)

A.ntomo Jimm.ez.-(Rubrica.)
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(AI margen:) N°.' 45.-Dilfgencla de habel' Oturrido
al correo el secretario de est. sumaria y'ver si habian ve·
nido los interrogatorios dirigidos al comandante general
de Guanaj'uato para que declaraTa el teniente coronel de ar·
tilleria don Ramon Gorostiza, y don Manuel Bueno.

En seguida el senor fiscal dispU80 que yo, el infraa­
crito secretario, pasara por ultimo a la casa de correos de
esta ciudad, para indagar si habian llegado los interroga4

torios dirigidos a la comandanda general de Guanajuato
respecto del teniente coronel don Ram6n Gorostiza, y jefe
de divisi6n de artilleria don Manuel Bueno, 10 'cual veri­
fique sin haber conseguido el objeto que se desea. Y pa­
ra que conste se asienta por diiigencia.

D. Bonilla.-(RUbrica.)

Antonio Jimenez.- ():tubrica.)

Sr. Comandante General:

En las circunstancias de haber invadido el Ejercito
, Americano la capital de la Republica y varios puntos de los

principales de ella, se diseminaron la mayor parte de 10.
individuOs del Ejercito Mexicano y entre elIas, todos los
que tenian que declarar en esta sumaria, sin tenerse na­
tieia positiva de su resideneia. En esta situaci6n, la man­
da vuestra seiiori~ formar con fecha 28 de enero del co­
rriente ano, hallandome yo en el pueblo de Tenaneingo, des­
de donde ha sido necesario seguir su secuela por interroga­
t.orios, sin poderse evacuar aun los relativos al teniente co­
ronel don Ram6n Gorostiza, y jefe de divisi6n de artjlle­
ria don Manuel Bueno; aunque estos no los eonsidero de
suma importancia para fijar mi parecer en favor de la con­
ducta del excelentisimo senor' general Benemerito de la
Patria doo Nicolas Bravo,' porque en ella, constan las de­
claraciones de ocho testigoe conformes que aereditan evi4

281



eondujo en el mando de la fortaleza de Chapultepee eon
el heroismo propio de 8U caracter, y que por 10 mismo d~

be darsele una plena satisfaccion publica. Mexico, veinte
de j unio de mil ochocientos cuarenta y ocho.

Antonio D. BoniUa.-(Rubrica.)

(AI margen:) N°. 46.-Diligeneia de entrega.

En seguida el senor fiscal paso acompanado de m4 el
secretario, y entreg'Q al senor comandante general esta su­
maria, compuesta de 109 fojas, la caratilla y el indice CO'­

rrespondiente, que va incluso al principio; y para Que cons­
te se asienta pOl' diligencia, de que doy fe.

D. BoniUa--(Rubrica.)

Antonio Jimenez.-(Rubrica.)

Mexico, junio 19/848.

Al senor auditor don Jose Manuel Zozaya para Que
se sirva consultar.

Quijano.-(Rlibrica.)

Senor comandante general:

No ha bastado la antiglJa y bien sentada reputaci6n
de valor del excelentisimo senor general don Nicolas Bra­
vo, para ponerlo a cubierto de la imputacion' de cobardia
que se Ie ha hecho.

A e8to equivale 10 que se dijo ofieialmente de haber­
sele encontrado abajo del Bosque de Chapultepee, metido
en una zanja de agua. Especie es esta de mucho tamano
para que pUdiera pasar desapercibida por el Supremo Go­
bierno y por ~l senor interesado" y he &quf el motivo de es­
ta av~riguaci6n informativa, sin que pueda tener el nom-
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bre de sumaria, para 80meter al senor Bravo a un juicio.
porque si este hubiera aido el animo del Supremo Gobiemo
estuviera redaetada la orden en dichos tenninos, y en eSt'
caso no 8~ hubiera tomado Ia declaracion del sumariado
por inlonne, sino con la formaJidad debida.

El escrito ha sido, como debia aguardarse, enteramen­
te satisfactorio al senor Bra\o, y el que suscribe no ten.
dria embarazo de consultar en los terminos que pide el
fiscal, dando por conclufda esta informacion; pero Ie l1a.
rna altamente la atencion, el informe del senor general don
Lino Alcorta, en el que (fojas 97 vuelta) sindiea at se­
nor Bravo de inercia y aun de desobedienda, cuya especie
debe purificarse en obsequio del mismo senor Bravo; y a
este efecto, podria vuestra seiioria, si fuere servido, rnan­
dar que esta se depure por otro fiscal que no sea el se­
nol' general Bonilla, por el impedimento legitimo con que
este' senor se excusa para seguir actuando.-Mexico, junio
23 de 1848~

Zotaya.- (Rubrica.)

Comandante general, Mbieo, iunio 23 de 1848.

Como parece al selior auditor, pase esta eausa al se­
lior general don Manuel Alvarez, para que en clase de fis.­
cal, la continuase, sirviendole de secretario el rnismo que
actua en ella.

Quijano.- (Rubrica.)

(AI rnargen:) N°. 47.-Diligenela de haber reeibldo Ia
causa del seiior general Bravo, eon orden del senor comu­
dante general

A los veinte y seis dfas del mismo mes y aDo, dispu­
so el senor general graduado, don Manuel Alvarez, const&­
ra por medio de esta diligencia haber recibido la sumaria
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que se eigne al exeelentfsimo sellor general don NicolAi
Bravo, y cuya sumaria Ie pas6 la comandancia general pa.
ra que la siga como fiscal, actuando el mismo secretario,
como consta en el decreto de veinte y tres del corriente. y
no haber Bctuado los dos dfaR anteriores par ser feriad08:
y para que conste 10 finnan dicho sellor y presente seere-
~. -

Alvarez--(Rllbrica.)

Antonio Jimenez.-(Rllbriea.)

(AI margen:) N°. 48.-Diligenefa de dta.rse al coman­
.dante de bataUon, don Hip6lito Manero.

En el mismo dfa dispuso el senor fiscal se citara· por
el secretario, para las nueve del tila de manana, al ('.oman­
te de batanon don Hip6lito ManE-ro, para evacuar ]a cita
que de e] hace el senor general don Lino J. Aleorta; y pa­
ra que conste por diligencia 10 finn6 dicho senor y presen­
te secretario.

Alvarez.-(Rllbrica.)

Antonio Jimenez.-(Rllbrica.)

(A] margen:) Declaraeion del comandante de bata1l6D
don HipOlito Manerv.

En e] mismo dia compareei6 ante el senor fiscal y p~
sente secretario. el comandante de bata116n, don Hip6li.
to Manero, y jurament6 en toda fonna, ofreci6 decir ver­
dad en ]0 que se Ie interrogase y

Preguntado por 8U nombre y empleo, dijo que ell C»­

mandante de bata116n de infanterta permanente.

Preguntado en que comisi6n se hallaba al tiempo d~

18 defensa de esta capital el ailo proximo pasado; dijo que
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al acercarse 108 americanos a esta capital 10 nombr6 DOl
eu ayudante el sef'ior general de brigada don Lino Alcorta.
Ministro de 1a Guerra, que 10 fue entonces.

Preguntado si en los di&s mendonados Jlev6 alsl11na
orden del senor general Alcorta al punta de Chapulteoee.
y si llev6 alg6n documento y s que general se la comunl~

y qu~ dis fu~.

Dijo que 8610 hate recuerdo que despues de la acei6J1
del dia ocho de septiembre del ano proximo pasado, no
Rcordandose e1 dia fijo en que fue, recibi6 un pliego ee­
rrado, del senor general don Lirio Alcorta, Y 10 entreg~

en el punto de Chapultepec, en sus manos al excelentisimo
lienor general de divisi6n don Nicolas Bravo; Que serlan
las doce de la noche del clia, que no recuerda; que no supo
el contenido del pliego ni llev6 orden de palabra ninguna
Y que s610 Ie contest6 su excelencia et general Bravo, que
iba a dar las 6rdenes respeCtivas para el movimiento de
la fuerza que se Ie prevenia en aquella orden; que no vol~

vi6 a llevar ninguna otra orden en 10 sucesivo y que no
tiene mas que decir; que 10 dicho es la verdad, a cargo de
la palabra de honor que tiene dada, en que se afirm6 y
ratific6 felda que Ie fue esta su declaraci6n, y expres6 eer
de edad veinte y cinco anos, y 10 firm6 con dicho senor 1
presente secretario.

Manuel Alvarez.-(Rubrica.)

Jose Hip611to Manero.-(Rlibrica.)

Ante mi, Antonio Jimenez.-(Bubrica.)

(AI margen:) Diligeneia de pasarse ofieio aI seiior gee
neral Bonilla.

A los veinte y siete dias del mismo mes y ano, dipuso
el senor fiscal se Ie pasara un oficio interrogatorio al se-
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f'ior general graduado don Antonio D. de Bonilla, por ex­
presar en su parecer que se halla estampado en esta suma-.
ria, a fojas 108 vuelta, que tiene que declarar como testi­
go por el nuevo cargo que Ie hace el senor general don Li.
no J. Alcorta al excelentisimo senor general don Nicolas
Bravo, de no haber fortificado el Bosque de Chapultepec,
segun se Ie tenia prevenido; y para que conste por diU­
gencia 10 firm6 dicho senor y presente secretario.

Alvarez.- (Rubrica.)

Antonio Jimenez.-(Rubriea.)

(AI margen:) Diligencia de pasa.rse ofieto al senor ge·
neral don Antonio D. de Bonilla para que declare por cer­
tificacion jurada.

Hallandome formando sumaria en averiguaci6n al car­
go que Ie haee el senor general don Lino Jose Alcorta al
excelentisimo general Benemerito de la Patria don Nicolia
Bravo, de habersele dado orden expresa a 8U excelencia
para formar tres parapetos en el Bosque de Chapultepec'y
habiendo expresado vuestra senoria en el dictamen que se
halla, que como fiscal di6 en la sumaria que tenia por la
conducta que observ6 el excelentisimo senor general don
NIcolas Bravo, como encargado del punto de Chapultepec.

Se servira vuestra senoria contestar por certificado y
bajo su palabra de honor, si fue fortificado dicho punto,
de orden de quien, por que jefes, y que clase de fortifiea­
ci6n Be hizo en dicho Bosque.

Con tal motivo protesta a vuestra senorla las considers­
ciones de mi distinguido aprecio.

Diol' y libertad.-Mexico, JUDio 27 de 1848.

Manuel Alvarez.-Rubrica.)

Sefior general graduado don Antonio D. Bonilla.
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HaUandome formando sumaria en averiguae16n al
cargo que Ie hace el senor general don Lino Jos~ Alcorta
al excelentfsimo senor general Benemerito de la Patria don
Nicolas Bravo, de habersele dado 6rdenes expresas a su
excelencia para formar tras parapetos en el Bosque de
Chapultepec, y habiendo expresado vuestra senoria en el
.dictamen que como fiscal dio en la sumaria que segufa por
·la conducta que observ6 el excelentisimo senor ~p-neral

don Nicolas Bravo, como encargado del punto de Chapul~

tepee.

Se servira vuestra senoria contestar por certificado y
bajo su pablara de honor, si fue fortificado dicho punto,
de orden de quien, por que jefes y que cJase de fortifica­
cion se hizo en dicho Bosque.

Con tal motivo protesta a vuestra senoria las con~

sideradones de mi distinguido aprecio.

Dios y Libertad.-Mexico, iunio 27 de 1848.

Manuel Alvarez.-(Rubrica).

Declaraci6n del General Antonio D. de Bonilla.

En consecuencia del antecedente interrogatorio y bajo
las forroas legales, baio mi palabra de honor. certifico Que
en Chapultepec no estuvieron las obras de fortificacion
atendidas con Ia gente e instrumentos necesarios, porque
de todo carecia el cuerpo de ingenieros, al extremo que el
dia ocho de septiembre, que el Ejercito Americano tom6
el Molino del Rey, observando yo que los laterales del
Bosque, por las bardas del Sur y Norte, estaban desat('!n.
didas, y que en la del Sur se habia abierto un esp~cio,

en que se formo un reducto a barbeta, por el que se fa.
cilitaba el paso del enemigo, me dirigf al teniente coronel
don Juan Cano encargado de la fortificacion, manifestan­
dole mi opinion de construir algnnas obras fortaleciendo
aquellas cortinas tan dilatadas; pero este senor recibi6 mi
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opini6n con despreeio, Y al mismo tiempo me manifest6
que no tenia la gente necesaria para los trabajos; por 10
que yo arbitrariamente emprendi colocar andamios de ma.
dera en toda la barda del Sur y Norte, mendigando laz08
por las tiendas y casas de la calzad1\ y haciendo que lo~

ayudantes de plaza mandaran reunir la gente que pudie­
ran; y habiendo observado el enemigo esta operaci6n, apun.
taron una pleza de artillerfa desde el Molino por el interior
del Bosque, bacia la barda del Sur,· y obrando su metralla
en ella, coloque a los infantes que habia reunido en el cen·
tro del acueducto para acudir eon sus fuegos a1 interior y
exterior, quedando puestos los andamios en ambas bardas,
hasta el dia del asaIto, sin haberse construido ninguna·otra
obra por no estar expedito, como repito, el cuerpo de in­
genieros; ademaa de que el dia ocho del referido mes de
septiembre, se perdieron en el Molino del Rey y en el del
Salvador, la mayor parte de los lUHes de zapa, 10 que
me consta presencialmente. Todos los ayudantes de plaza
obraron en cumplimiento de mis 6rdenes, como llevo dicho;
Paro particularmente cito como testigos en prueba de 10
expuesto, a mi segundo el eomandante de eseuadr6n don
Miguel Aponte, al capitan don Ignacio Castro y el alferez
"don Jose Marfa de Pablo; y para que obre los usos que
en juicio eonvengan, firmo el presente en Mexico, a 28 de
junio de 1848.

Antonio D. Bonilla.-(Rubrica.)

(AI margen:) Diligencia de insertarse la declaraci6n
del senor general don Antonio D. de Bonilla. . .

,
A los veinte y ocho dias del mismo mes se recibi6

13. contestaci6n en certificaci6n del senor general gra­
duadodon Antonio D. de Bonilla, la que dispuao el senor
fiscal se inserte en eata sumaria; y para que conate por di~

ligencia la firm6 dlcbo senor y presente secretario.

Alvarez.- (Rubrica.)

Antonio Jimenez.-(Rubrica.)
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(AI margen:) Diligencia de citarse al com:mdante C.
D. Migu~1 Aponte, capitan don Ignacio Castro y allerea:
don Jose Maria de Pablo, testigos en esta sumaria.

Inmediatamente dispuso el senor fiscal se citaran por
el secretario al comandante de escuadr6n don Miguel Apon­
te, capitan don Ignacio Castro v alferez don Jose Maria
de Pablo, para esta misma tarde; y para que conste PCl'T

diligencia, 10 firm6 dicho senor y presente secretario.

Alvarez.- (Rubrica.)

Antonio Jimenez.-(Rubrica.)

(AI margen:) Declaraci6n del comandante de cacua­
dron don Miguel Aponte.

En el mismo dia, mes y ano, compareci6 ante el senor
fiscal y presente secretario el teniente coronel graduado,
comandante de escuadron don Miguel Aponte, el que ju­
ramentado en toda forma ofreci6 decir verdad en 10 que
Ie interrogase.

Preguntado por su nambre y empleo, dijo: que So?,

llama como queda dicho, y que es teniente coronel, gradua­
do, comandante de escuadr6n de caballeria perrnanente

Preguntado: Habiendole Ieido Ia acta que hace el go­
bernador graduado don Antonio D. Bonilla en Ia declara­
ci6n que por certificado tiene dada, que se Ie ofrece
sabre el particular; dijo que es exacto todo 10 que expone
en su declaraci6n el senor general graduado don Antonio
Diez de Bonilla, pues· como su segundo que era de la pIa:
za, el declarante acompafi6 al senor Bonilla a todos los p.un.
tos a donde se dirigi6, y que por io mismo Ie consta de vis­
ta haber tornado el senor Bonilla 1a providencia de cons­
truir en el Bosque aqueUos andamios para de este modo, se
Ie hiciera al enemigo menos faci~ penetrar a el; que Ie
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consta que no habla l1tiles necesarios en Chapultepec pa­
ra construir alguna fortificaci6n, pues es cierto que el
dia ocho se perdieron en el Molino del Rey; que· no tiene
mas que decir; que 10 dichoes la verdad; a cargo del ju­
ramento que tiene dado, leida que Ie fue su declaraci6n.
y expresando ser de edad de cincuenta y dos anos y 10
firm6 con dicho senor y presente secretario, de qu~ doy fe.

Manuel Alvarez.--(Rubric9..)

Miguel Aponte.-(Rubrica.)

.. Ante mi, Antonio Jimenez.-(Rubrica.)

A los treinta dias del mismo mes y ano, dispuso el
senor fiscal que no habiendose encontrado al capitan don
Ignacio Castro, segundo testigo en esta sumaria, se Ie to­
mara su declaraci6n al alferez don .Jose Maria de Pablo;
y para que conste por diligencia 10 firm6 dicho senor y pre-
sente secretario. .

Alvarez_(Rubrica.)

Antonio Jimenez.-(Rubrica.)·

(AI margen:) Declaraci6n del alferez don Jose Marfa
de Pablo.

En acto continuo compareci6 --ante el senor fiscal y
presente secretario,' el alferez don Jose Maria de Pablo, y
juramentado en toda forma ofreci6 decir verdad en 10 que
se Ie interrogara, y

Preguntado por su nombre y empleo, dijo IIamarse co­
mo queda dicho, que es alferez de caballerla.

Preguntado si el mes de septiembre del ano pr6ximo
pasado acompaii6 al senor general graduado don Antonio
D. de Bonilla en la defensa de esta capital, 'y que comisi6n
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tenia. Dijo que acompaii6 al senor general don Antonio
Bonilla, por ser mayor de la plaza, y el que declara ayu­

,dante de ella.

Preguntado si del d!a 8 al 13 del referido mes, vi6
que el senor Bonilla mandara construir en Chapultepec'
alguna obra de fortificad6n, de 'lrden de quien y qUiene9
la construyeron. Dijo que el senor Bonilla, viendo que COlI

facilidad podia pasar el enemigo por el paso del Bosque
de Chapultepec, dispus( se construyeran unos andamios
en la pared de la tapia del Bosque; que no habiendo 10..,
utiles ni gente con que eontinuarlos, el declarante sali6
a la calzada a recogeJ a los paisanos que encontraba y
conducirlos al Bosque; que los lazos y mecates, el mismo
en persona fue a traerlos a las tiendas inmediatas, donde
los facilitaron sin exigir su paga; que todo se hizo con bas­
tante trabajo, por haberse perdido la mayor parte de 1015

utiles ell la acci6n del dia ocho en el Molino del Rey; que
los trabajos que se hicieron en el Bosque, fue por orden
del senor Bonilla; que no tiene mas que decir; que 19 dicho
es la verdad, a cargo de la palabl'a de honor que tiene da~

da, en que se afirm6 y ratific6 leida que Ie fue eata su de­
claraci6n, expresando ser de edad de cuarenta y ocho anos;
y 10 firm6 con dicho senor y presente secretario.

Manuel Alvarez.-(Rubrica.)

Jose Maria de P,.blo.-(Rubrica.)

Ante mi, Ap'onio Jimenez.-(Rubrica.)

(AI margen:) N°. "9.~.-Diligencia de continuar las ae­
tuaeiones de esta B'JIaaria por no pareeer el capitan don
I~naeio Castro.

A los treintt lias del mismo mes y ano, dispuso el
senor fiscal que, I abiendose buscado al capitan don Igna­
cio Castro y habit ido tenido noticia que se halla dado de
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baja en 61 ejercitc. por no haber acompaiiado al Supremo
Gobierno a la sali 'a de esta capital, por cuyo motivo se
ignora su paraderc, POl mas clUigencias que se han hecho
para hacer que C' npal"eJ'.C&. 1 dar la declaraci6n, sin em·
bargo de tener et riscal que sea tan necesario, porque en

. la cita que hac'a el senor general Bonilla ya se han tornado dOd
declaraciones de los tres testigos que cita, y para que no
se siga mas demora en esta sumaria par la falta de este
testigo, dispuso el seilor fiscal siguiera la secuela de esta
sumaria; por 10 expuesto y para que conste por diligencia,
10 firm6 dicho senor y presente secretario.

Alvarez.- (Rubnca.)

Antonio JinuSnez.-(Rubrica J

(AI margen:) N°. 50.-Diligencia de pasarse ofieio
intcrrogatorio dirigido al exeelentisimo senor general don
Nicolas Bravo.

En el mismo dia, dispuso el senor fiscal que por el
cargo que Ie hace el senor general don Lino J. Alcorta en
su declaraci6n al excelentisimo s~nor general don Nicolas
Bravo, por no haber fortificadoia parte del Bosque dE­
Chapultepec, dispuso el senor fiscal se Ie pasara un oficiClt
interrogatorio a su excelencia el senor Bravo, para que can,
teste a dicho cargo y euyo oficio es del tenor siguiente:

Excelentisimo senor:

Hallandome nombrado par el senor comandante gOo
lIeral de este estado, fiscal para tomar informaciones pol
el cargo que Ie haee a vuestra excelencia el senor genera'
de brigada don Jone Lino Alcorta, en el tiempo que fue Mi
nistro de la Guerra, y vuestta excelencia mandaba el pun­
to de Chapultepec; por 10 que suplico a vuestra excelencia
se 'sirva contestarme en el particular, pues entre otras coo
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sas, en la dedalaci6n delseiior general Alcorta dice a 1a
letra 10 siguientc: "Que tambien es cierto 10 que su exce·
lencia indica en su parte sobre 1a necesidad de defender el
Bosque de Chapuitepec para hacerlo de 1a forta1eza, cosa
que e1 exce1entlJimo sefior Bravo conodeS sin duda' muy
tarde, porque a la verdad si asi 10 hubiere visto desde su
principio no hubiera contestado en 1a noche del dia ocho
de septicmbre cuando de orden del exce1entisimo senor
Presidente Ie mande un oficio y un croquis con mi ayu­
dante e1 comancinnte cie bata1l6n don HipOlito Manero, pa·
ra que 1evantar~ de toda preferencia una trinchera en el
foso que estaba fln et Bosque, saliendo para e1 Molino de!
Rey por e1 Poniente, formando un reducto a1 extremo de
la linea sobre 1a barda del Norte y otro sobre 1a del Sur,
para que cruzandose los fuegos se hiciera mas defendib1e;
cuya fortificaci6n pndo muy bien verifica~se supuesto que
habia ayudas, adobes y todos los materia1es necesarios.
Pero su exce1encia me mand6 decir de pa1abra que no en·
tendia dedibujo, siendo asi que tenia a sus 6rdenes a1 te­
niente coronel de ingenieros don Juan Cano, y esta clase
de inercia 0 indiferencia, cuando no de fa1ta de obediencia,
del excelentisimo sefior general Bravo, fue quiza una de las
caUf~as que hizo mas facH a los' enemigos 1a toma de 1a
fortaleza, protestando' a la vez a vuestra excelencia todas
las consjderacionee de mi respeto.-Dios y libertad, Mexi.
co; junio 30 de 1848.-Excelentfsimo senor general de di.
vision don Nicolas Bravo.-Y, para que conste por diligen.
cia 10 firmo dicho seilor y presente secretario.

Alvarez.- (Rubrica.)
" '

Antonio Jimenez.-(Rubrica.)

VI.-Contestaeion del Grat. Bravo.

Contestaudo d oficio de vuestra senoria, ,techs 30 del
proximo pasa<!o, <:11 que como fiscal de la causa sobre 1a
depuraci6n de mi conducta militar observada en la defens8
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de la fortaleza de Chapultepec, se sirve vuestra &€fioria in­
terrogarme aeerca de 10 declarado POl' el senor general don
Lino Jose Alcorta. quien manifiesta que conoci muy tarde
la necesidad de defender el Bosque de la expresada fortale­
za; y que a la orden del excelentisimo senor Presidente, que
me comunico con fecha 8 de septiembre ultimo, remitien.
dome un crocluis que demarcaba las obras que se debian
de emprender alIi tue mi contestaci6n, que no entendia de
dibujo. consiueraudo que esta respuesta nacia de mi iner­
cia 0 indifercncia, cuunuo no de inobediencia al excelenti.
simo senor Presidente. Debo, pues, significar a vuestra
senoria 10 inJebicJo que es a un general expresarse de un
modo tan gratuito y tan animoso como calumniante, para que
ignore como asegura. que tarde conoci aquella necesidad a
la vez que yo mismo la habia indicado con anterioridad al
excelentlSimO senor presidente; y que luego que reclll1 par
un ayudante el croquis '5 or<1£:)1 que menClOna, mi contesta­
CiOn lue ponerla en practica, Uamando al tememe coro­
nel de ingemeros don Juan (;ano, a. quien entregue el re­
laClOuado croquis; y aunque este jefe me manifest6 que la
lalta de instrumentos y ae todo 10 demas concerniente, que
se habia ~xtraviado en la aCCion del Molino, haCia diflcl!
la operacion, yo Ie facilite 10 muy preciSo ae herramiemas,
y pu·se a su disposicion, en la madrugada del dia 9, toda
la trops frllnca para que auxillase aqueHos. trabajos, que
conoci, antes que el senor general Alcorta, eran tan nece­
sarios para !8 defensa de (;hapultepec, y que no los habia
emprendido por falta de eleme~tos. En seguida baje yo
mismo con mi ayudante a activar esta obra, en la que hi.
ce observar al senor Cano. que era de necesidad formar
otro baluarte en el c~ntro de los dOB que designaba el cro­
quis para que se cruzasen los fuegos, en 10 que convino
conmigo y se comenz6 a levantar; pero en la tarde de aquel
mismo dia llego el excelentisimo senor general en jefe y
me orden6 que siendo de mas necesidad la conclusion de
las obras exteriores, mandase yo a todos los trabajadores

.a 1& calzada que da vista a 1& Ver6nica y Molino del Rey;
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que quedase el senor Cano con unos cuantos poniendo an4

damios en la barda del Bosque, para que la guamici6n pU4

diese operar fl. cubierto sobre el enemigo; 10 que me consta
se verific6, asl como el que no sedefendi6 por la falta
de fuerzas qt<e deblan colocarse en ellos; por este motivo
qued6 suspensa tina obra tan interesante y por la que tra­
ta de culparme y ofenderme el senor general Alcorta...

Desde esa fecha, el excelentlsimo senor Presidente pu­
so 61 mismo en persona las obras que se hicieron' en 18
puerta del Rastrillo y sus costados; y nombr6 comandan­
te de esos puntos al senor geneIal Pena y Barragan, re­
duciendo mi mando y responsabilidad a la fortificaci6n al­
ta de Chapultepec, en la que dispuse mantener en el Bos­
que una partida de ochenta hombres, mas bien de obser­
vaci6n sobre el enemigo, para no ser sorprendido, que
para que resistiese, por haberse frustrado la fortificaci6n
que se me mand6 hacer, y en la que manifest6 tlmto. in­
teres parasu conclusi6n.

Por consecuencia, me· ratifico en todo cuanto sobre
el part'icular hago relaci6n en el parte oficial que di al
Supremo Gobierno sobre el particular, y 10 digo a vuestra
senona en contestaci6n.

Dios y libertad.-Chichihualco, julio 12 de 1848.

NicoJas Bravo.-(Rubrica.)

Sr. General don Manuel Alvarez.

Mexico, julio 6 de 1848.
<

Presentada esta causa en vista de hoy, ae mando q1.l8
Bigs. .

Quevedo Rfos.-(Rubrica.)
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(AI ma.rgen:) N°. 51.-Diligencia de halllU'se suspen­
s~ las aetas.de esta sumaria.

A los ocho dias del referido mes y ano, dispuso ei se~

nor fiscal que en virtud de estar en espera de la contes­
t~i6n del st'iior general Bravo, continuaba suspensa es­
ta sumaria. Y para que cOllste por dilig~ncia 10 firrn6 di-
ch(.) senor y presente secretario.'; ,

Alvarez.-(Rubrica.)

Antonio 'Jimenez.-(Rubrica.)

(AI margen:) ,N°. 52.-Diligencia de insertarse origi­
nal la contestaeion del senor general' don Nicol8.s Bravo.

A ,los diez, y siete dias del mismo mes y aoo, recibi6
el senor fiscal lacontestaci6n del excelentisimo senor ge­
neral don Nicolas -Bravo, ;del interrogatorio que se'le re­
miti6 con fecha treinta de junio ,del' corriente"ycuya
contestaci6ri se inserta original en dicha sumaria ; y para
que conste por diligencia, lo.finn6 ~1, senor, fiscal y pre­
sente secretario. ,

Alvarez"':"" (Rub'rica.)"',-

Antonio Jimenez.- (Rubrica.)

Senor comandante general.

(AI margen:) Pareeer, f~~l.

Nombrado el que suscribe fiscal de la averiguacilm
informativa que por orden del' Supremo Gobierno, se
mand6 instruil' sobre la conduetaobservada por el exce­
lentisimo 8~iior general de divisi6n Benemerito de la Pa­
tria, don Nicolas Bravo, como' jefe dela 'fortaleza de Cha­
pultepec, en el aaaito que sufri6 por el Ejercito Norteamen­
cano, el dia 13 deseptiembre proximo pasado, y particular-
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mente para depurar el cargo que el senor general don Li­
no J. Alcorta hace a dicho excelentisimo senor, a foja 19
vuelta, de inercia y desobediencia al Supremo Gobierno,
ha examinado a'todas las Personas que sobre estos pun­
taB han debido declarar, y ha evacuado las citas que es­
taB han producido exceptuando s610 las del excelentisimo
senor general don Antonio' L6pez de Santa Anna y te­
nlente coronel don Juan Cano, el primero ausente de la re­
publica y el segundo, muerto en la acci6n del asalto a
la citada fortale~ ambas de suyo impracticables, pero en
mt concepto no necesarias, pues si bien contribuirian a Is
mayor vindicaci6n del excelentisimo senor general Bra­
vo, el omitirlas no empanara en manera alguna, el activo.
noble y subordinado comportamiento que tuvo en la ac­
ci6n y defensa de que Be trata, el referido senor general,
digno siempre del mejor concepto publico, segun que asi
10 cOllvenian las actuaciones practicadas. Por ellas cons­
ta que el senor general don Lino J. Alcorta, con la pre­
visi6n que tanto 10 distingue, mand6 oportunamente le­
vantaI' las trincheras de que se trata y remiti6 ,Ill efec­
to la orden POI' escrito con un ayudante, comandante de ba­
taIl6n don Hip6lito Manero, quien aunque no declara que
ese fuera el contenido del pliego que entreg6 al excelen­
tisimosenor Bravo ni exprese haber dado al senor Alcor­
ui la respucsta que asienta en su informe, se presume fun­
dadamente 10 primero i>orque el senor Bravo asegura ha­
ber recibido la citada orden, y 10 segundo puede haber pro­
venido de algun equivoco propio de la confusion que reina
en tales casos; pues la circunspecci6n y honradez del citado
senor general alejan de sf tal impropiedad.

No cabe duda en que el mismo senor general proce·
di6 a las obraR prevenidas,' y la convicci6n de este punta
seria plena si el teniente coronel Cano no hubiera muerto;
mas estadesgracia' irreparable esta suplida can la prue­
ba plenisima de haber ,aido imposible fb'licamente tpnninar.
las por falta de titHes y gente, como 10 aseguran el senor
general Bonilla y demas testigos, y por la orden que ex-
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presa el senor Bravo haberrecibido del excekntisimo senor
general Santa Anna cuando aquellas se estaban practican­
do, para suspenderlas y atender otras de mas importancia;
y si bien tampoco puede hoy evacuarse esta cita el esta­
do que guardaba la citada fortificaci6n, en los dias pr6xi­
mos l!-nteriores a E-U perdida inducen' a hacerlo asi porque.
despues de la acci6ndel Molino, toda obra exterior si no
era imposible, era impracticable.

No es menos por ultimo de atenderse las circunstan­
das' de que el excelentisimo senor general Bravo, despues
de aquella accion, solo quedo reducido al mando de la al­
tura de la fortaleza; y es indudable que las obras bajas
ni eran de au reaponsabilidad, ni podian prevenirsele Or­
denes sobre elIas; y asi por esto cuanto por 10 que results.
de 10 expuesto y en consideracion a. la vindicacion tan
completa que 'el referido senor general ha ob~enido res­
pecto de los primeros cargos a que se contrae esta ave­
riguacion y no dejan duda de su noble, pura y valerosa
conducta, soy de opinion que se Ie de una satisfacci6n pu­
blica, archivandose estas actuaciones, insertandose en los
peri6dicos de la capital y comunicandosele en la forma de­
bida con arreglo a su alto caraeter.

Mexico, julio veinte de mil ochocientos cuarenta y ocho.

Manuel Alvarez. (Rubrica.)

(AI margen:) Dtligencia de entrega.

En el mismo dia, en vista de estar concluida esta
sumaria, dispuso el senor fiscal pasar a la comandancia
general, acompanado del presente secretario, a hacer en·
trega de esta sumaria compuesta de 128fojas utiles, sin

300



In earAtula ni las blaneas; y para que conste por diligen­
cia. 10 firm6 dicho senor y presente secretario.

Alvarez"-:" (Rubrica.)

Antonio Jimenez.- (R6brica.)

Quijano.-(Rubrica.)

Mexico, julio 21 de 1848.

Al senor auditor don Jose Manuel Zozaya.

Senor comandante general:

Despues de purificada la conducta del excelentfsimo
senor general don Nicolas "Bravo, de la cobardfa que se Ie
atribuy6, suponiEmdo habfa sido hecho prisionero oculto en
una zanja. quedaba en pie la de desobediencia de que 61­
timamente fue sindicado y a cuyo punto, segUn mi con.
sulta de 23 del pasado, se ha contraido 61timamente la ave­
riguaci6n.

EI resultado de esto ha sido el que debia aguardarse
la mas cumplida vindicaci6n del excelentisimo senor Bravo,
y asf 10 manifiesta el fiscal victoriosamente en su antece­
dente consulta, a la que me suscribo y cuya conformidad
podia vuestra senona decretar, si fuere servido.

Mexico, 22 de julio de 1848.

Zozaya.- (Rubrica.)

Mexico, julio 24 de 1848.-Como parece af senor au­
ditor, con copia de Ia o}Jinion fiscal, consulta del senor
auditor y decreto de conformidad, dese conocimiento al Su.
premo Gobierno; hagase en los mismos terminos al exce­
Ip.ntisimo senor general don Nicolas Bravo para su satis­
facci6n, dandose conocimiento al fiscal, archivandose en
mi secretaria.

Quijano.- (Rubrica.)
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(AI margen:) ComandaneiaGeneral del Estado de Me­
xico.-Mesa 3/a.

Adjunto a vuestra seiioria la causa del excelentfsimo
senor general Nicohis Bravo, para que sacando de ella co­
pia del parte que consta en la sexta foja, que el excelentl­
simo senor general don Antonio L6pez de Santa Anna, di6
contra el senor general don Andres Terres; 10 que verifi­
cado, me Ia devolved..

Dios y libertad.-Mexico, marzo 3 de 1849.

Benito Quijano.-(Rubrica.)

Senor general don Manuel Alvarez.

(AI margen:) Juzgado Militar.-Marzo 2/49.-Tras­
ladese al gobernador para que si 10 tiene el archivo de ese
ministerio, se sirva remitir copia.

Habiendose reunido el Consejo de Guerra de tres ge­
nerales, para juzgar en el al senor general gobernador don
Andres Terres, el dia 28 ultimo del mes que fin6, dicho con­
sejo mand6 por providencia, se evacuaran algunas diligen­
cias para mas aclaraci6n de los hechos del trece de sep­
tiembre de 1847, sobre la toma de la· garita de Belen por
los americanos, y la declaraci6n de prisionero de guerra del
mencionado senor general Terres; y como jefe que fue de
dicha garita se necesita tener como cabeza de este proceso
el parte del €xcelentisimo senor general don Antonio L6pez
de Santa Anna sobre el mencionado acontecimiento de la
repetida garita; y como no se ha encontrado en ninguna
de las partes en que se venden, a vuestra senoria suplico, si
10 tiene a bien, se sirva mandar se me remita este docu­
mento para la pronta conclusi6n de 10 dispuesto por dicho
consejo.

Dios y libertad.-Mexico, marzo 2 de 1849.

Manuel Alvarez.- (Rubrica.)

Senor comarl.dante general de este Estado.



Con la nota de vuestra seiiorfa de 24 del mes pr6­
ximo pasado, ha sido en mi poder la copia del parecer fis­
cal, consulta del senor auditor y decreto de conformidad de
"sa Comandancia General, que obran en la causa que Ell,.

me instruy6 con relaci6n a la toma de la fortaleza de Cha­
pultepec por el Ejercito Norteamericano.

Al avisar a vuestra senoria en contestaci6n el recibo
de dicha copia, tengo el honor de reiterarle mi aprecio y
distinguida consideraci6n.

Dios y Libertad.-Bravos, agosto 2 de 8·18.

Nicolas Bravo.- (Rubrica.)

Comandante general del Estado de Mexico.

(AI margen:) Mfnisterio de Guerra y Marina.-See-­
ci6n 3/a.

Por la nota oficial de vuestra senoria, fecha 24 del ac­
tual y copia que incluye, queda enterado satisfactoriameil­

, te el excelelltisimo senor l'residente de la completa vindi.
caci6n del ~xcelentisimo senor genera] Benemerito de la
Patria, don Nicolas Bravo.

Dios y Iibertad.-Mexico, 'iulio 27 de 1848.

Arista.- (Rubrica.)

Senor comandante general de Mexico.


